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ACTA ORDINARIA 20-2023. Acta número veinte correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas con 

cuarenta y dos minutos del día trece de abril del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Urania Chaves Murillo; Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, Adelita 

Ramírez Arias. 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Olga 

Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Shirley López Rivas, Abogada, Asesoría Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.   

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día   

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

SECCION TEMA 

INICIO  

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 

APROBACIÓN DE  ACTA 

EXTRAORDINARIA 15-2023 Y ACTA 

EXTRAORDINARIA 16-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 

AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

- Oficio JPS-GG-0519-2023. Distribución de las 

clases de puestos. 

- Oficio JPS-GG-0527-2023. Solicitud cambio de 

fecha rifa FUNCAVIDA. 

CAPÍTULO VI INFORME SEGUIMIENTO DE ACUERDOS  

 

Oficio JPS-GG-0533-2023. Control de acuerdos 

marzo 2023. 
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CAPÍTULO VII TEMAS EMERGENTES  

 

Oficio JPS-GG-0431-2023. Calendario de sorteos 

de junio y julio 2023. 

 

Oficio JPS-GG-0429-2023. Carroza Festival de la 

Luz. 

 

Oficio JPS-GG-0496-2023. Campaña Publicitaria 

de la Promoción Quiniela de Verano. 

 

Oficio JPS-GG-0390-2023. Proyecto habitacional 

El Naranjal. 

 

Oficio JPS-GG-0520-2023. Presupuesto 

Extraordinario 01-2023. 

 

Oficio JPS-GG-0027-2023. Conformación 

Comisión NIIF´s. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro propone:  

El oficio GG-520, que es el presupuesto extraordinario 01, vamos a solicitar la exclusión porque 

se incluyó, pero todavía no tiene el dictamen de planificación y del Comité PEI, y debe pasar 

por esos dos previamente antes de ser presentados a Junta Directiva, entonces tendríamos que 

pasarlo para una sesión posterior.  

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.    

ACUERDO JD-180 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 20-2023. Con las 

observaciones correspondientes. ACUERDO FIRME    

Ejecútese   

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Presidenta presenta la siguiente reflexión: 

LECCION DE VIDA 

  

Durante un tiempo fui vecino de un médico cuyo pasatiempo era plantar árboles 

en el enorme patio de su casa. 

  

Desde mi ventana veía cómo día a día los plantaba. 

  

Lo que más me llamaba la atención era que no regaba los arbolitos. 

Tanta era mi curiosidad que fui a preguntarle. 
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Me dijo que, si regaba sus arbolitos, las raíces se acomodarían en la superficie y 

quedarían siempre esperando el agua que él diariamente les daba. 

  

Al no regarlos, éstos tardarían más en crecer, pero sus raíces se verían obligadas 

a profundizar en la tierra en busca del agua y de los nutrientes que se encuentran 

en las capas más profundas del suelo. 

 

Así, los árboles tendrían raíces profundas y serían más resistentes. 

 

Al cabo de un tiempo fui a vivir a otro país, cuando después de varios años regresé 

a mi antigua casa, noté que mi vecino había cumplido su sueño, tenía un hermoso 

bosque. 

 

De pronto llegó el rigor del invierno y en un día muy ventoso, cuando todos los 

árboles de la calle estaban arqueados por el viento, pude notar la solidez de los 

árboles de mi vecino, que casi ni se movían. 

 

Las adversidades por las cuales aquellos árboles habían pasado, al ser privados 

de agua, les había beneficiado mucho más, que el confort o un trato mucho 

más delicado. 

 

Todas las noches antes de ir a acostarme doy siempre una mirada a mis hijos. 

Les observo y veo cómo ellos van creciendo. 

 

“Siempre pedimos que las cosas sean fáciles, pero en verdad lo que necesitamos es 

pedir que en nuestro interior se formen raíces fuertes y profundas; de tal modo, que 

cuando las tempestades lleguen, sin previo aviso y los vientos helados soplen, 

seamos capaces de resistir en lugar de ser derrotados y destruidos como lo son los 

árboles sin raíces profundas” 

  

De la web... 

 

La señora Presidenta presenta:  

Bueno, entonces habla de una persona que era vecina de un médico, cuyo pasatiempo era plantar 

árboles y entonces él veía que los planteaba y que no los regaba y que él le extrañaba eso porque 

qué se hace normalmente cuando uno siembra alguna planta, pues es regarla para que no se 

muera.  

 

Y pues lo que él pretendía era que en la planta y al no tener agua tuviera que esforzarse para 

buscar, ustedes saben que en la Tierra, pues el agua corre muy profundamente por lo general, 

entonces la naturaleza es sabia y al no recibir agua, pues va a ir creando raíces y raíces hasta 

encontrar esa fuente de vida que necesita que es el agua para poder sobrevivir. Entonces él no 

entendió qué quiso decir y muchos años después, cuando regresó hubo una especie de tornado, 

huracán, no sé qué será lo que él experimentó, pero era ese invierno muy ventoso y él veía cómo 

los árboles estaban en el en el piso y, sin embargo, los del vecino eran árboles fuertes.  
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Entonces la frase que dice al final que si la voy a leer completamente que dice; siempre pedimos 

que las cosas sean fáciles, pero la verdad lo que necesitamos es pedir que en nuestro interior se 

formen raíces fuertes y profundas, de tal modo que cuando las tempestades lleguen sin previo 

aviso y los vientos helados soplen, seamos capaces de resistir en lugar de ser derrotados y 

destruidos, como lo son los árboles sin raíces profundas.  

 

Yo leí esto en LinkedIn, y me parece una frase muy interesante para reflexionar, precisamente 

porque el señor hablaba también sobre cómo educamos a nuestros hijos para cuando crezcan, 

sean fuertes y no simplemente darles todo en la mano y que cuando ya no estemos o en alguna 

situación difícil no sepan cómo actuar y yo lo relaciono esto también con situaciones difíciles 

o situaciones fáciles que se les pueda presentar y que no tengan esos valores, esos principios 

que como padres y madres pues estamos en la obligación de inculcar a nuestros hijos para que 

ellos puedan tomar las decisiones correctas en los momentos correctos y nosotros mismos 

también en los momentos en que se nos presentan las situaciones, pues las tomamos de acuerdo 

a esa escala de valores que tenemos y normalmente, pues vamos a actuar de acuerdo cuando 

fuimos educadas y en el ambiente en el que crecimos.  

 

Y entonces, cómo esto se traduce a poder enfrentar situaciones difíciles que todos vamos a vivir 

en la vida, puede ser la partida de un ser querido, puede ser la pérdida de un trabajo, muchísimas 

cosas pueden suceder en la vida que nos mueva ahí un poquito y entonces, ¿cómo vamos a 

reaccionar? Puede ser que seamos como esos árboles que se caen y no se levanta o pueda ser 

que sí, porque cuando hay una situación difícil, vamos a estar decaídos y se vale porque somos 

seres humanos y necesitamos tiempo para reponernos de cualquier situación, no necesariamente 

tiene que ser una tragedia, puede ser una situación X cualquiera, incluso un proyecto que 

tenemos, no sé, queremos construir una casa y bueno, no nos dieron el préstamo, y entonces 

¿cómo nos reponemos? Bueno, ya no se construye la casa o será que busco otras alternativas 

para lograr el sueño de tener la casa de mis sueños.  

 

Entonces como realmente reaccionamos y cómo creamos esas raíces profundas en nosotros 

mismos para poder enfrentar a futuro lo que nos tenga que pasar y es que creo que en la vida es 

eso, vamos caminando por la vida y vamos enfrentando situaciones buenas y no tan buenas y 

eso nos ayuda a crecer como personas y a ser como tengamos que ser entonces y me gustó 

mucho la frase porque es como sentarse a pensar, bueno, ¿cuáles son esas raíces que tengo yo?  

Y si lo ponemos en el ámbito de esta institución. Bueno, creo que tenía raíces bien profundas, 

178 años de historia, pues tiene que ser porque tiene unas raíces muy fuertes y que tal vez 

algunos, en algún momento, quieran cortar ramas, pero no pueden cortar esa raíz y estamos 

nosotros en este momento de la vida al frente de una institución que tenemos que proteger, que 

tenemos que defender y que tenemos que hacer lo mejor para que las raíces que están ahí. 

Bueno, pues se sigan fortaleciendo, pero que también el árbol crezca y tenga muchas ramas y 

frutos que incluso posiblemente no conocemos aún, pero me parece muy bonita la frase y quería 

compartirla, por eso se las mandé temprano, para que la pudieran revisar y pudieran hacer sus 

revisiones así que se vale cualquier reflexión que quieran hacer los compañeros, directores, 

asesores, doña Greethel, doña Amanda si también gusta compartir su reflexión, bienvenida.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  
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Me gustó muchísimo la frase porque me puso a reflexionar en dos historias que también tiene 

que ver con el Helecho y el Bambú, que hay cosas que a veces queremos que sea muy rápido y 

el helecho cuando uno lo siembra crece muy rápido y el bambú dura muchos años en salir 

porque antes de hacer el primer brote también tiene que fortalecer las raíces porque crecen muy 

rápido y muy alto, pero antes han pasado muchos años.  

 

Y hay otra historia que me gusta mucho, también que me puse a pensar un poco en este proceso, 

todo a nivel personal y familiar y de enamorarse del proceso, y a veces queremos ser cómo el 

escultor, que vemos una pieza y quitamos de esa pieza todo los que no es la obra de arte, a veces 

somos el pintor, pero hay otro que es el jardinero, y ese jardinero no tiene dudas de qué vas en 

tener frutos, pero lo que más lo enamora y lo que más lo apasiona es el proceso.  

 

El proceso que pasa desde que siembra hasta que llega el fruto, ya cuando llegan los frutos ni 

siquiera es como que se sorprende porque él espera eso, pero yo lo asocie un poco a ¿cómo me 

siento yo en la espera mientras mis raíces envuelven los hombres? Y como además no me 

reciento porque no recibo agua. Me gustó de verdad porque me puso a pensar bastante y que es 

una visión muy bonita a nivel personal y empresarial.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera expresa:  

Me recordó mucho a mi papá que nos decía que las amistades son como las matas, si no se 

riegan, se mueren y nos decía que igualmente se aplicaba a los trabajos, usted se limitaba a su 

trabajo, podía morirse por el trabajo porque se convertía en una rutina. Entonces nos decía así, 

como cuando ustedes tienen una mata bien, hay que aprender que en el trabajo hay que cortar 

las hojitas a la mata, hay que dar más de lo que le tocaría a usted cuando siembra una mata y 

siempre cuidarla a como se debe cuidarla. Entonces él los semejaba a los trabajos y desde 

pequeños nos decía recuerden las matas, las amistades se pierden al igual que las matas que no 

se riegan, pero con más razón los trabajos.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez añade:  

Quisiera enfocarme un poquito en las plantas de los árboles que se caen, porque en esta 

institución, usted bien señala doña Esmeralda, las raíces son muy profundas como institución, 

pero a nivel de personas no estoy tan seguro, esta institución ha sido azotada y sigue siendo 

azotada por vientos huracanados y helados que vienen de lugares impensables, desde lugares 

que uno ni siquiera se puede imaginar y no lo espera. La gente que debería estar más bien a 

favor y de enemigos que ya son declarados y que es más que evidente, pero a mí me parece 

muy interesante que al final podríamos darnos cuenta de que si se caen árboles o plantas y es 

bueno saber quiénes tienen raíces profundas y quiénes no.  

 

Y tenemos nosotros que, por delante, una tarea que es muy ardua, que nosotros nos hemos 

propuesto, que es lograr que estas personas en realidad tengan raíces profundas con esta 

institución de manera de que estos vientos siempre van a estar ahí, ya nosotros lo sabemos, 

hasta hemos hablado de preparar capacitaciones para futuros diputados que vienen con sus 

grandes ideas cada vez que hay un cambio de gobierno, de cómo hacemos para que la Junta de 

Protección Social de dinero a este, aquel y al otro, ignorando absolutamente cómo funcionan la 

Junta de Protección Social y para crear.  
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Entonces eso siempre va a pasar, entonces nuestro trabajo es ocuparnos, porque las personas 

son personas como seres humanos y es muy difícil trabajar con personas, con seres humanos y 

lograr que esas personas entiendan que ellos necesitan cambiar su manera de pensar para crearse 

ellos mismos raíces profundas en relación a esta institución. Y el que no lo logre en el cambio, 

pues se va a caer y se va a notar, y nosotros vamos a estar en la tarea de cargar esas plantitas y 

decir, bueno, esta no me funciona, está sí funciona, esta resiste tiene raíces profundas y son 

decisiones difíciles, pero bueno, nos toca, estamos aquí para eso. La institución como tal estoy 

seguro de que va a resistir, pero las personas que la conforman es necesario que nosotros 

fortalezcamos esas raíces.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  

Parte de esa reflexión, y parte de no tener las cosas fáciles nos motiva a superarnos, a los que 

queremos hacerlo y en el marco institucional las raíces son sumamente grandes también y al 

final el grupo de personas que hacen este equipo y que ha mantenido esta institución y ha sido 

gente que ha logrado sostener y por eso nosotros asumimos un gran compromiso y una gran 

responsabilidad para estar aquí y las decisiones que tomamos todos en conjunto de poder llevar 

a esta institución.  

 

Tenemos que tener un respeto institucional de las cosas que históricamente han pasado y la 

labor es juntar un poco de esa responsabilidad que tenemos y mantenernos en el tiempo de que 

eso se cumpla, su misión y su propósito, es francamente importante para la paz social de este 

país, así es que gracias por la reflexión.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas señala:  

Con respecto a la frase, pues agradecerles primero a mis padres, que en su momento pues 

fortificaron esas raíces, y esperar digamos a nivel personal, pues poder ser reflejo eso hacia mi 

hijo también, y cierro la frase nada más con algo que me resaltaba, que yo siempre lo tengo 

muy claro, que siempre camino con los pies en la tierra, porque crecí sin zapatos. Entonces 

siempre me gusta tener esa visión a apegarme a esas raíces y mantener los pies en donde los 

tengo que mantener.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

Yo lo resumo a una palabra, la resiliencia, la resiliencia es la capacidad de adaptarse a pensar 

de las adversidades, creo que el cambio es la causante en que vivimos en un momento de cambio 

en donde todo queda superado. Entonces yo creo que tenemos grandes retos ¿Cómo vamos a 

fortalecer las calidades? ¿Cómo vamos a transformarnos para que esas raíces logren estar bien 

fuertes? Las raíces de la Junta de Protección Social que han estado por mucho tiempo. ¿Cómo 

vamos a lograr a pesar de todos los cambios y todos los huracanes para seguir vigentes para 

reinventarnos? ¿Cómo seguir siendo el ente rector de lo que son juegos? Porque, aunque la 

misión de la Junta es la parte social, a fortalecer la paz social de este país, tenemos una 

metodología, un mecanismo, que es la parte comercial, ¿cómo hacemos para fortalecer la paz 

social?  

 

Entonces como hacemos para estar vigentes, fortalecidos en la parte de la industria de los juegos 

para estar al día y analizando todos los cambios que vienen y la última palabra que yo creo que 

es clave, es que esa persona que estaba con esa siembre, debió de estar muy contenta porque 
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tenía esa barrera que lograron proteger porque se cayeron todos los otros que estaban en el 

vecindario y los que él tenía y por toda la situación no cayeron. Entonces por ahí enfoco la parte 

de la protección social que le ofrece la Junta.  

 

Nosotros forjamos a pesar de tener adversidades de todo, es una Junta de Protección Social 

sólida, donde creo que el recurso más importante y como dicen; lo mejor de limón es su gente. 

Lo mejor de la Junta es su gente, deberíamos de apostar porque cuando hay gente motivada, 

gente que está valorada, las cosas caminan mucho mejor. A pesar de que se venga cualquier 

huracán y cualquier situación. Entonces cómo ajustamos para fortalecer las calidades de todas 

las personas que nos acompañan en todos los escenarios, los funcionarios que trabajan acá, las 

personas vendedoras, las organizaciones, todos los apoyos que están relacionados con los 

Junta.  

  

La señora Presidenta acota:  

Muchas gracias a todos por sus visiones de esas raíces profundas.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

A mí me llamó la atención dos cosas, una, los que tenemos hijos ya adultos y los vemos, que 

medianamente funcionan bien, que tiene su familia, que son responsables con sus hijos, y 

además yo digo, bueno, ahí están las raíces que construimos nosotros como papás, y entonces 

es más satisfacción y lo otro pensando en que los proyectos nuestros, de la Junta, cómo tenemos 

que ver antes de empezar, lo veíamos el proyecto de apuestas deportivas  y la necesidad de tener 

como tamizad todas las variables que pueden entrar en juegos y bien diagnosticado todo para 

que cuando se vaya a echar a andar el proyecto realmente funcione.  

 

Ahora en la tarde tuvimos una reunión con la gente de la contabilidad nacional que se nos olvidó 

invitar a doña Margarita, y nos decían eso, que bueno que nos están invitando, que bueno que 

nos integran porque esto puede ayudar a que los proyectos sean exitosos, entonces esas raíces 

las veo yo en ese sentido, en los proyectos que ejecutamos y como tenemos que tamizar todas 

las variables e involucrarlas, siempre hay piedras en el camino, pero tratar de que todo esté bien 

y quién estudiaba antes de echar a andar el proyecto, entonces esa fue la parte que me llamó la 

atención del trabajo.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Muy bien, muchas gracias y definitivamente es importante ver cómo logramos hacer que esas 

raíces sean profundas, para que todos sostengan esos árboles que necesitamos, cada proyecto 

lo podríamos ver con un árbol, que tan fuertes tienen esas bases, posiblemente algunos no las 

han tenido lo suficientemente arraigadas y pues se nos han caído esos árboles y hemos tenido 

que volverlos a plantar o plantar una variedad diferente para poder salir adelante, que como 

siempre digo, se cambia el camino pero no el objetivo, si realmente estamos en ese proceso, 

que, por ejemplo, si queremos las apuestas deportivas, bueno, nos fuimos por aquí y no 

funcionó, eso no quiere decir que no podamos tener apuestas deportivas, es que tal vez esa no 

era la ruta y hay que buscar y bueno, como inventamos esas bases, esas raíces, para que ese sea 

un proyecto que nos llevé para rato, y que traiga muchísimos recursos frescos a la institución y 

que sea de beneficio para todos. Muchas gracias a todos por sus reflexiones.  
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CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA EXTRAORDINARIA 15-2023 Y ACTA 

EXTRAORDINARIA 16-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Extraordinaria 15-2023 y Acta Extraordinaria 

16-2023. 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 15-2023.   

 

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 15-2023 

 

ACUERDO JD-181 

ACTA EXTRAORDINARIA 15-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 15-2023.- Con las observaciones 

realizadas.   

Ejecútese 

  

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 16-2023.   

 

El señor Luis Diego Quesada Varela manifiesta:  

No me queda claro, me parece que estaría con ausencia con justificación doña Olga Camacho, 

pero por la redacción no entiendo si es así, me parece, no sé si estoy en lo correcto.  

  

La señora Presidenta indica:  

Ah, no, no, me imagino que lo que dice es que don Ricardo Aguilar y doña Olga no justificaron 

la ausencia, bueno, igual son suplentes.  

O más bien don Ricardo sustituye y doña Olga estuvo ausente, si ya entendí, perfecto.   

  

El señor Luis Diego Quesada Varela amplia:  

Es que lo que interpreté cuando leí es que don Ricardo y doña Olga sustituyen a don Arturo, es 

nada más un asunto de redacción solamente.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Sí, debería de estar ausentes con justificación Arturo y doña Olga y don Ricardo sustituye a don 

Arturo.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas propone:  

O poner a doña Olga de primera.  

 

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 16-2023 

 

ACUERDO JD-182 
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ACTA EXTRAORDINARIA 16-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 16-2023.- Con las observaciones 

realizadas.   

Ejecútese  

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Reuniones con Diputados. 

 

La señora Presidenta presenta:  

Comentarles que hemos tenido algunas reuniones con diputados en estos días y nos han pedido 

por alguna razón específica, a veces es para entender un poco cómo se distribuyen los recursos 

de la Junta o, algún proyecto que tienen en mente que quieren consultarle a la Junta. De la regla 

fiscal, pues hemos sido contactados con varios diputados de diferentes fracciones que están 

interesados en que la Junta quede explícitamente fuera de la regla fiscal y hay un texto 

sustitutivo del proyecto 23.330 y lo que pasa es que ninguno dice explícitamente queda dentro 

de esa exclusión la Junta de Protección Social ni ninguna otra instancia, esa es la única, 

digamos, observación que yo les he hecho, de que sí es importante y que ojalá quedará en el 

texto en alguna de las mociones que están revisando porque hoy por hoy puede hacer que el 

Gobierno que está de turno lo vea así, que la Junta genera sus propios recursos y demás, pero 

puede haber alguna interpretación por ahí a futuro con otras personas que puedan cambiar esa 

perspectiva, y entonces quieran meter a la Junta nuevamente en la regla fiscal. 

  

Entonces, pues en ese sentido por lo menos hay 3 diputados de diferentes fracciones, tanto de 

Restauración Nacional, del Frente Amplio y de Liberación Nacional que han hecho la consulta 

directamente a mí o a alguna persona de la Junta para ver qué necesita. Incluso nos han pedido 

si tenemos en este momento afectación, al inicio cuando empezamos el año pues estábamos 

bien, ahora ustedes saben que, con el incremento en las ventas, más allá de lo esperado en donde 

estamos en un 181, 120 y algo por ciento arriba de las proyecciones o del presupuesto que 

tenemos para el 2023, ya estamos en un riesgo de sobrepasar el límite de la regla fiscal, no en 

este momento, sino que porque hay 7.000 millones en proyectos que ya fueron aprobados y que 

tienen que asignarse los recursos y con esto prácticamente se cubre ese espacio de crecimiento 

que teníamos y ya no podríamos prácticamente ser muy efectivos y volver a tener no sé, ventas 

extraordinarias como las que hemos tenido con el acumulado y podría haber otros acumulados 

o incluso otras promociones que requieren ese interés y estaríamos pasándonos de la regla 

fiscal.  

 

Entonces eso sería prácticamente un delito, porque estaríamos transgrediendo la ley, o sea, 

entonces es un tema ahí muy complicado, yo de hecho tengo que ir a Consejo de Gobierno y 

uno de los temas que yo quiero exponer es ese riesgo que tiene la Junta de que podríamos llegar 

a ese nivel, no al final del año, sino que muy pronto, porque ahorita viene, por ejemplo, el 

gordito de medio año, que es un sorteo que genera muchos ingresos a la institución, yo no sé si 

ya en ese momento estaremos sobrepasando, yo le pedí a don Olman que me hiciera un análisis 
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de ese tema como vamos con la afectación por la regla fiscal, pero es un tema del que no 

podemos descuidar y tener ese ojo ahí, porque si no pueden decir sí, a ver, no tiene sentido, 

pero la reglas está ahí y se supone que es una ley y se hizo para respetarse y en el caso de la 

Junta pues no tiene ningún sentido porque lo que nos haría es, no sé en otras instituciones, pero 

en el caso de nosotros nos haría ser ineficientes, es decir, tenga los recursos ahí, no los usen, no 

generen más ventas porque se van a pasar de la regla, no trasladen fondos a la misión 

institucional que es trasladar fondos para el bien social y entonces nos estamos aquí a vernos 

las caras, o sea no tiene ningún sentido ese proceso.  

  

Entonces yo sí quiero, pues generar esa conciencia y repetirlo, aunque ya se lo he comentado 

al Presidente en alguna oportunidad y él está consciente de eso. De hecho, a raíz de eso, fue que 

se creó ese proyecto de ley para poder sacar a las instituciones que generan sus propios recursos 

y que no reciben recursos adicionales de Hacienda o de otras áreas, entonces bueno, vamos a 

estar ahí monitorizando ese tema para asegurarnos de que ojalá podamos estar y que más bien 

que ese proyecto se apruebe pronto, hay un proceso ahí, un texto sustitutivo que era para hacer 

unas exclusiones ahí específicas de ciertas áreas que si reciben tal vez fondos, no sé, 911 y 

algunas otras áreas, bomberos que pueden ser limitados por la regla fiscal, pues no podrían 

hacer el trabajo social que le brindan al país.   

 

Entonces yo quisiera que dentro de esas funciones, estuviera explícitamente la Junta de 

Protección Social, pero bueno vamos a ver cómo evoluciona este tema y ahí les comentaré 

cuando ya tenga la información que quiero presentar al Consejo, pues se las voy a compartir 

para que también ustedes estén al tanto de que vamos a hablar con el Presidente y en Consejo 

de Gobierno, y si hay algún área adicional porque le dicen a uno; tiene 15 minutos y cuando 

llega el día son 5, porque se extendieron en este tema y en el otro y cuando le toca exponer, y 

ya lo he visto, que le toca exponer a algún Presidente o a algún Ministro, no, le toca 5 minutos 

y vea a ver como lo expone en 5 minutos, entonces lógicamente tengo que estar preparada para 

ese escenario que, aunque lleve temas muy importantes, tengo que utilizar el tiempo 

correspondiente, entonces ese es el tema que nos ocupa en ese sentido.  

 

 

Artículo 5. Capacitación organizaciones que atienden personas adultas mayores y 

discapacidad. 

 

La señora Presidenta presenta:  

Tuvimos una reunión muy interesante con un asesor del diputado don Yonder Salas porque 

tienen algún interés, y en realidad él está muy enterado de cómo funciona la Junta y ha estudiado 

la ley de la Junta y nosotros pensamos que lo que quería era información de cómo es que la 

Junta traslada recursos y a dónde, pero más bien él estaba como interesado en otros aspectos 

porque la Asamblea creó una comisión para atender discapacidad y adulto mayor entonces 

existe una comisión legislativa para esa temática y ellos entonces han trabajado de la mano con 

las municipalidades, creando las municipalidades esa misma Comisión, entonces están creando 

comisiones, como una red regional de personas adultas mayores y personas con discapacidad.  

¿Qué pretenden con eso? Capacitarlas en cuáles son esos mecanismos que existen para la 

atención de esas poblaciones y bueno, lo que ellos querían básicamente es que la Junta les pueda 

dar recursos para esas capacitaciones, para que las personas de esas organizaciones sociales 
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sean o no beneficiarias de la Junta, pudieran participar en esas sesiones de capacitación que se 

están haciendo. Por ejemplo, empezaron en la Región Huetar Atlántica o sea todo lo que es 

Limón y Sarapiquí y es la red más fuerte que tiene ese momento, están los 7 Alcaldes y es una 

comisión que ya parece que ya ha venido trabajando muy bien y ellos están replicando el 

modelo en la Región Brunca, en la zona norte, área metropolitana y demás, creando estas 

comisiones o comités de adulto mayor y discapacidad y se encuentran con esa problemática de 

que es una capacitación al mes, entonces tienen que ir todas las organizaciones y a veces no 

tienen recursos para trasladarse y son presenciales, entonces ellos lo que quieren es fortalecer 

que todas las organizaciones sean o no beneficiarias de la Junta, puedan ser capacitadas en 

cuáles son esos modelos de atención, todos los servicios que tienen que ofrecer y pues están 

buscando ver cómo podría la Junta pues colaborar con eso.  

 

Entonces ahí les dimos algunas ideas, si se hizo una valoración muy importante, que es que las 

municipalidades por ley tienen que atender esas comisiones, entonces lo que ellos dicen es que 

no les pueden trasladar plata a esas personas para atender esas capacitaciones, Shirley lo que 

les decía es que si por ley, porque no es que es así como facultativo, es que nos obliga a atender 

el tema de discapacidad y de personas adultas mayores.   

 

Entonces ellos lo que tienen que hacer es como hizo la Junta, bueno, la Junta cómo les traslada 

a las organizaciones sociales, a través del manual de criterios se definen cuáles son los criterios 

y de esa forma, bueno, pueden usarlo para esto, esto, esto y esto, ellos deberían de hacer lo 

mismo con ese artículo 4 de la ley no me acuerdo cuál, para que ellos puedan definir que pueden 

utilizar esos dineros para entre otras cosas, capacitación y entonces ellos poderles destinar 

recursos, porque al final es un ámbito local o regional en este caso, cuando están utilizándose o 

uniéndose para ese objetivo todas las municipalidades de las regiones.  

 

Me pareció muy interesante, ojalá lo mantengan y lo puedan hacer exitoso, no solo en ese 

modelo, sino en otras áreas porque realmente para que las provincias y las regiones avancen los 

Alcaldes y las municipalidades deberían de estar trabajando en temas que son importantes para 

la región y que entonces puedan tener ese impacto. Y, bueno, quedamos en la tarea de que ellos 

se van a sentar con nuestros equipos técnicos del área de doña Greethel, del área de la Asesoría 

Jurídica, para ver cómo pueden tener una mesa de trabajo con estas áreas y así, tal vez incluso 

esa idea que les paso Shirley, pues que la puedan explotar y no necesariamente tengan que ser 

recursos de la Junta porque también crearon unas federaciones que llevan estos temas para 

conjuntar a todas las organizaciones que están en cada región.   

 

Entonces yo les hablé de FECRUNAPA por ejemplo, que es un modelo que la Junta tiene para 

capacitación y para otra serie de aspectos y que ya ellos tienen esa experiencia adquirida de 

muchos años que podían trabajar con esta federación para que ellos, pues le dieran como esa 

experiencia de cómo lo han hecho y cómo pueden replicar un modelo que es bastante exitoso 

pienso yo y que pueden hacerlo entonces en cada una de las provincias y de cómo ha funcionado 

desde la Junta para que, tal vez desde las mismas municipalidades puedan aportar ahí, entonces 

no digamos que no hay un riesgo para la Junta de tener que sacar recursos adicionales, ellos sí 

vieron el tema del 1% para organizaciones para la capacitación de adultos mayores, 0.30%. Y 

entonces, en este caso, solo FECRUNAPA lo recibe porque es la única organización que está 

acreditada ante la Junta para hacerlo, pero si hubiera otras, pues la Junta tendría que dividir esos 
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0.30% en las organizaciones que estén, que podría ser otra opción para ellos, pero entonces, ahí 

para que estén informados, porque me parece que es un tema interesante que puede ayudar en 

toda esta temática.   

 

La Junta atiende donde había un porcentaje muy pequeño de la población adulta mayor y con 

discapacidad que tiene el país, hay muchísimas más personas que hoy por hoy no reciben 

atención, algunas tal vez no lo requieren porque tienen otros recursos, no sé, gente de clase 

media para arriba que tal vez tiene otros recursos para atender a esas poblaciones, pero lo cierto 

es que existe esa población y que muchos de ellos no reciben ningún tipo de apoyo.  

  

La señora Olga Camacho Picado expresa:  

Ayer en la capacitación que recibimos doña Adelita, don Ricardo y yo con las 3 gerencias, 

cuando recibimos la capacitación con don Olman en la Gerencia Administrativa Financiera, nos 

plantearon el hecho de que con la regla fiscal la Junta mantiene los dineros, tiene que 

depositarlos en el Ministerio de Hacienda, de acuerdo a don Olman, hay actualmente casi 

80.000.000. y eso hace que digamos esté perdiendo más o menos anualmente alrededor de 6.000 

millones de colones porque antes dice que lo dejaban los depósitos overnight o los mantenían 

en eso ganando intereses. Esos casi 6.000 millones de colones al año está perdiendo actualmente 

la Junta es porque se ganaban en intereses. Entonces le dije qué hiciera un escrito en el sentido 

este e informando, porque parece que eso se hizo vía decreto y que hiciera un escrito para tratar 

de que el Excelentísimo señor Presidente de la República reforme ese decreto y saque 

precisamente a la Junta de hacer esos depósitos a el Ministerio de Hacienda.  

 

¿Por qué razón? Porque la institución es generadora de recursos, yo estoy de acuerdo con 

aquellas instituciones que reciben el presupuesto vía presupuesto de la República, o sea el 

dinero vía presupuesto de la República, pero la institución genera sus propios recursos. Y le 

dije que cuando tuviera todo listo me imagino que él va a coordinar con doña Greethel y va a 

dar todo en eso, lo estaré presentando a la Junta Directiva para hacerlo llegar al señor Presidente 

de la República, pero si usted ya tiene parte de la reforma de la ley con los diputados, que creo 

que es otra área que se va a reformar, yo creo que ese debería de hacer en conjunto, él riéndose 

me dijo; ya me pongo a trabajar en eso, porque yo creo que es importante solo esa cantidad de 

dinero, casi 6.000 millones de colones que está en realidad perdiendo la institución al año, 

serviría para una gran cantidad de organizaciones a nivel social o para invertir como está 

diciendo doña Greethel en el nuevo juego o en adquirir tecnología como nos la presentó ayer 

doña Evelyn, qué hay tecnología bastante buena para imprimir, en ese caso, todo lo que son las 

loterías que son impresas en este caso, o sea moderna, digamos una tecnología moderna que 

actualmente no tenemos, eso les quería informar.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Nada más mencionarle doña Olga, que yo lo veo bien difícil, porque quién puso precisamente 

ese decreto fue Rodrigo Chávez Robles siendo Ministro de Hacienda, entonces lo veo casi 

imposible, porque si él lo que uso es porque lo veía como una oportunidad y por supuesto ellos 

saben de esos 5.000 o 6.000 millones que la Junta antes recibía y que ahora ellos, cuando digo 

ellos me refiero a Hacienda, es el que estaba utilizando esos intereses para, no sé, problemas de 

deuda y demás, entonces no es como que no están ahí sentaditos y que se los quitaron a la Junta, 
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sino que ellos tenían un objetivo claro, no solo con la Junta, sino con todas las instituciones que 

entraron ahí.   

 

Nosotros igualmente hicimos una consulta a la Procuraduría General de la República para 

conocer el criterio del procurador o de la procuraduría con respecto a que si la Junta realmente 

debería de estar y en la caja única del Estado y pues estamos a la espera de ese criterio, porque 

si la procuraduría trajera un criterio positivo, es vinculante y tendrían que sacarnos de ahí, y ya 

no quedaría en manos de que si un Presidente o Ministro quiera o no, sino que quedaría como 

un nivel superior sin embargo, pues podría venir del otro lado, y decir sí, tiene que estar ahí 

adentro y pues tenemos que apechugar como estamos haciendo hasta el momento entonces y 

ahí tengo yo ese seguimiento y con la procuraduría porque creo que ellos mandaron a pedir 

alguna información adicional que Marcela estaba trabajando, no sé si ya eso se completó, pero 

una vez que tengamos esa información, pues ellos van a dictar esa resolución que ojalá que sea 

en favor de la Junta.  

 

Porque al final de cuentas, como usted bien lo menciona, son recursos que van a las 

organizaciones sociales. Por ejemplo, ese resonador magnético que requiere el hospital México 

para prevenir el cáncer y para curar el cáncer de miles y miles de costarricenses que hoy por 

hoy no contamos con ese tipo de equipo maravilloso que, por lo que me cuentan es algo así 

como que, de última tecnología, que cuesta más de 7.000.000 de dólares que podrían estar 

saliendo de esos intereses que perdemos ahí entonces es son formas de luego presentar ante el 

Consejo, ante otras instancias cuál es el impacto que generamos nosotros para que tengan esa 

conciencia de lo que la Junta necesita que le desamarren las manos y que más bien tengamos 

esa posibilidad de seguir haciendo el bien sin obstáculos y riesgos que más bien pretenden 

quitarle esos recursos a la institución, es como desvestir un Santo para vestir otro, entonces al 

final pues no tiene tanto sentido.  

 

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GG-0519-2023. Distribución de las clases de puestos. 

Se presenta el oficio JPS-GG-0519-2023 de fecha 11 de abril de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Con la Ley Marco de Empleo Público que entró en vigor a partir del 10 de marzo 

del año en curso, se tiene por objetivo regular las relaciones estatutarias de empleo 

público y mixto entre la Administración Pública y las personas servidoras públicas, 

siendo así que en el Reglamento de la “Ley Marco de Empleo Público” en lo que 

interesa se indica lo siguiente: 

 

 Artículo 14.- Distribución de las Clases de Puestos en las Familias 

Correspondientes. La definición de las clases de puestos y cargos que integren cada 

familia laboral, la estructura según la cual se desarrollará la descripción de cada 
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clase, así como las actualizaciones que eventualmente se requieran, se realizará de 

acuerdo con la naturaleza de sus funciones, en apego al marco de legalidad vigente 

que defina dicha naturaleza y siguiendo las siguientes reglas y parámetros para 

cada familia: 

 

a) Personas servidoras públicas bajo el ámbito de aplicación del título I y del título 

IV del Estatuto de Servicio Civil, así como las que se desempeñan en las 

instituciones señaladas en el artículo 2 de la Ley Marco de Empleo Público, que 

no estén incluidas en las restantes familias de puestos. (…) 

 

b) Personas servidoras públicas que se desempeñan en funciones en ciencias de la 

salud. (…) 

 

g) Personas servidoras públicas que ejerzan cargos de confianza. (…) 

 

Para dicha definición, el Superior Jerárquico de cada institución, previo análisis de 

las unidades administrativas de Recursos Humanos deberá aprobar la distribución 

de puestos en cada familia, conforme a lo señalado en los incisos anteriores, lo cual 

deberá remitir al jerarca de MIDEPLAN para su aprobación como rector en materia 

de empleo público. (…) 

 

En razón de lo anterior, para valoración y eventual aprobación por parte de Junta 

Directiva me permito remitir oficio JPS-GG-GAF-DTH-0749-2023, del 

Departamento de Desarrollo de Talento Humano, con fecha 31 de marzo de 2023, 

que contiene el  análisis de las Clases contenidas en el Manual de Clases y Cargos 

vigente, así como la distribución de familias de conformidad con lo establecido en 

el artículo supra citado, con la finalidad de que sea remitido al Ministerio de 

Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN), para el trámite 

correspondiente. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-0749-2023 de fecha 31 de marzo de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que 

indica: 

 

Como es de nuestro conocimiento la Ley Marco de Empleo Público entró en 

vigencia a partir del 10 de marzo del año en curso, la cual tiene por objetivo regular 

las relaciones estatutarias de empleo público y mixto entre la Administración 

Pública y las personas servidoras públicas, dentro de las disposiciones generales 

establece:  
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ARTÍCULO 2- Ámbito de cobertura. Esta ley es aplicable a las personas servidoras 

públicas de las siguientes entidades y órganos bajo el principio de Estado como 

patrono único:   

  

a) Los Poderes de la República (Ejecutivo, Legislativo y Judicial), sus 

órganos auxiliares y adscritos, y el Tribunal Supremo de Elecciones (TSE), sin 

perjuicio del principio de separación de Poderes establecido en la Constitución 

Política.  

  

b) El sector público descentralizado institucional conformado por: las 

instituciones autónomas y sus órganos adscritos, incluyendo universidades 

estatales, la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), instituciones 

semiautónomas y sus órganos adscritos, y las empresas públicas estatales.  

  

c) El sector público descentralizado territorial conformado por las 

municipalidades, las ligas de municipalidades, los concejos municipales de distrito 

y sus empresas.  

  

Es por esto que, en apego a lo normado y siendo que nuestra institución está dentro 

de las entidades incluidas en el inciso b) del artículo citado anteriormente, se 

procede con lo dispuesto en el Reglamento de la “Ley Marco de Empleo Público” 

en lo que interesa se indica lo siguiente:  

  

Artículo 14.- Distribución de las Clases de Puestos en las Familias 

Correspondientes. La definición de las clases de puestos y cargos que integren cada 

familia laboral, la estructura según la cual se desarrollará la descripción de cada 

clase, así como las actualizaciones que eventualmente se requieran, se realizará de 

acuerdo con la naturaleza de sus funciones, en apego al marco de legalidad vigente 

que defina dicha naturaleza y siguiendo las siguientes reglas y parámetros para cada 

familia:  

a) Personas servidoras públicas bajo el ámbito de aplicación del título I y del título IV 

del Estatuto de Servicio Civil, así como las que se desempeñan en las instituciones 

señaladas en el artículo 2 de la Ley Marco de Empleo Público, que no estén 

incluidas en las restantes familias de puestos. (…)  

  

b) Personas servidoras públicas que se desempeñan en funciones en ciencias de la 

salud. (…)  

  

g) Personas servidoras públicas que ejerzan cargos de confianza. (…)  
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Para dicha definición, el Superior Jerárquico de cada institución, previo análisis 

de las unidades administrativas de Recursos Humanos, deberá aprobar la 

distribución de puestos en cada familia, conforme a lo señalado en los incisos 

anteriores, lo cual deberá remitir al jerarca de MIDEPLAN para su aprobación 

como rector en materia de empleo público. (…)   

  

MIDEPLAN tendrá un plazo de 15 días hábiles, a partir de recibida la solicitud, 

para brindar la aprobación a la que se refiere el párrafo anterior, cuando esta resulte 

aplicable. Asimismo, podrá ajustar directamente la distribución de puestos cuando 

esto resulte pertinente, en virtud de lo señalado en el artículo 33 de la Ley Marco 

de Empleo Público y de un diseño estandarizado para la distribución de las familias.  

  

(…)”  

La negrita y lo subrayado no es propio del original.  

  

Adicionalmente en el transitorio II del citado Reglamento se establece lo siguiente:  

  

Transitorio II.- Distribución de puestos según familias. Las instituciones en el 

ámbito de cobertura de la Ley Marco de Empleo Público tendrán un plazo de hasta 

un mes calendario, contado a partir de la vigencia del presente reglamento, para la 

definición de la distribución por familias de clases de puestos y cargos de 

conformidad con el artículo 14 del presente reglamento.  

  

En virtud de lo anterior, se informa que este Departamento realizó el análisis de las 

Clases contenidas en el Manual de Clases y Cargos vigente, así como la distribución 

de familias de conformidad con lo establecido en el artículo supra citado para su 

conocimiento y aprobación con la finalidad de que sea remitido a la Jerarca del 

Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN) a más 

tardar el día 10 de abril del presente año.  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro expone:  

Recuerdan la exposición que nos hizo don Olman con las compañeras de DTH, se habló de la 

familia de los puestos, incluso ellas nos expusieron ya el trabajo que tenían adelantado ahí como 

un Excel y en este trabajo que ellas hicieron ya está terminado con las familias de la Junta en 

relación con lo que define la normativa, pero eso hay que mandarlo con un acuerdo de Junta 

Directiva, entonces esa es la idea que hoy podamos tomar el acuerdo, ya está listo, ya lo íbamos 

a enviar, pero nos dimos cuenta de que dice que la normativa o el documento que manda 

MIDEPLAN dice que requiere el acuerdo del máximo jerarca.  
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La normativa establece que en la familia de puesto, bueno la mayoría de nuestros puestos están 

clasificados en la familia A, en la familia G, que son los puestos de confianza, en la familia A 

que son servidores públicos bajo el ámbito de la aplicación del Estatuto de servicios civil, así 

como los que desempeñen instituciones señaladas en el artículo 2 de la ley que no esten 

incluidas en el restante familia de puestos.  

 

Entonces, ahí es donde en el caso nosotros la diferencia más grande es con los trabajadores de 

campo y los de la imprenta, aunque los de la imprenta se asemeja mucho con la Imprenta 

Nacional. Entonces, la mayoría están en la familia A, en la familia G y en la familia B, aparte 

de servicios de salud, que es el médico y la enfermera, pero esa es la información que ellas nos 

habían presentado en la clasificación de todos los puestos en relación con las familias que 

establece la normativa.  

  

La señora Presidenta propone:  

Entonces lo que necesitamos es un acuerdo para decir que esa es la lista de clases y de familias.  

 

ACUERDO JD-183 

Visto el oficio JPS-GG-0519-2023 de fecha 11 de abril de 2023, suscrito por la señora Greethel 

Arias Alfaro, Gerente General a.í, que anexa oficio JPS-GG-GAF-DTH-0749-2023 de fecha 31 

de marzo de 2023, se dispone: 

 

Aprobar la definición de las clases de puestos y cargos definida por el Departamento de 

Desarrollo de Talento Humano, que se derivan del análisis de las Clases contenidas en el 

Manual de Clases y Cargos vigente, así como la distribución de familias de conformidad con lo 

establecido en el Artículo. 14 del Reglamento de la “Ley Marco de Empleo Público”. 

 

Se instruye a la Presidencia de Junta Directiva a remitir dicha distribución al Ministerio de 

Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN), para el trámite correspondiente. 

ACUERDO FIRME. 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Gerencia General y al Departamento de 

Desarrollo de Talento Humano. 

 

 

Artículo 7. Oficio JPS-GG-0527-2023. Solicitud cambio de fecha rifa FUNCAVIDA. 

Se presenta el oficio JPS-GG-0527-2023 de fecha 12 de abril de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio FUNCA43-11-4-2023 de la Fundación Calidad de Vida para 

Personas con Cáncer de la mano con la vida (FUNCAVIDA), con la solicitud de 
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realizar un cambio en la fecha de la rifa aprobada por la institución, de manera que 

la nueva fecha sea el domingo 07 de mayo, en razón de que el día 30 de abril no 

hay sorteo de la JPS.  

 

La rifa de FUNCAVIDA fue aprobada por Junta Directiva mediante acuerdo JD-

135 correspondiente al Capítulo V), artículo 7) de la sesión ordinaria 14-2023, 

celebrada el 13 de marzo de 2023. 

 

Considera esta Gerencia General que la razón expuesta por la Fundación es 

razonable, por lo que recomienda la aprobación del cambio de fecha del sorteo. 

 

Se transcribe el oficio FUNCA43-11-4-2023 de fecha 11 de abril de 2023, suscrito por la señora 

María Isabel Ramírez Castro, Fundadora, Directora de FUNCAVIDA, en el que indica: 

 

Reciban un cordial saludo de parte de la FUNDACIÓN CALIDAD DE VIDA 

PARA LAS PERSONAS CON CÁNCER, FUNCAVIDA, domiciliada en San 

Ramón de Alajuela; Somos una organización sin fines de lucro que busca mejorar 

la calidad y prolongación de vida del paciente oncológico y su familia, mediante 

programas, proyectos enfocados a la reinserción socio-laboral, turismo social para 

la salud, bienestar integral, y terapias multidisciplinarias.  

Estimada Junta directiva solicitamos muy amablemente su autorización para el 

cambio de fecha de la rifa a realizarse este 30 de abril, ya que ese día no hay sorteo 

por parte de la JPS, según este cuadro que se anexa y que está publicado en la página 

oficial de la institución. Solicitamos su aval para que se traslade para él domingo 7 

de mayo, favor verificar si ese día podemos realizar el sorteo.  

También aprovecharnos para que nos ayuden a confirmar si dentro del calendario 

de la JPS, el día domingo 22 de octubre hay sorteo ya que ese día es la segunda rifa 

que tenemos autorizada a realizar. 

 

La señora Greethel Arias Alfaro realiza la siguiente presentación:  
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ACUERDO JD-184 

Aprobar la solicitud expuesta en el oficio JPS-GG-0527-2023 de fecha 12 de abril de 2023, 

mediante el cual la Gerencia General remite la solicitud efectuada por la Fundación Calidad de 

Vida para Personas con Cáncer de la mano con la vida (FUNCAVIDA), para realizar un cambio 

en la fecha de la rifa del 30 de abril para el 07 de mayo de 2023, en razón de que el 30 de abril 

no hay sorteo de la JPS. 
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Es de absoluta responsabilidad de FUNCAVIDA comunicar el cambio en la fecha a realizar el 

sorteo, por los medios que correspondan. 

 

ACUERDO FIRME. 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

Se incorpora a la sesión la señora Claudia Gamboa Padilla, Asistente, Gerencia General. 

CAPÍTULO VI. INFORME SEGUIMIENTO DE ACUERDOS  

 

Artículo 8. Oficio JPS-GG-0533-2023. Control de acuerdos marzo 2023.  

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0533-2023 de fecha 13 de abril de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

En atención al acuerdo de Junta Directiva JD-889 correspondiente al Capítulo IV, 

artículo 4) de la Sesión Ordinaria No. 53-2018, celebrada el 24 de setiembre de 

2018 se presenta el estado de los acuerdos de Junta Directiva que se encuentran en 

el sistema planner.  

  

Se presenta el siguiente resumen del estado de los acuerdos tomados por esta Junta 

Directiva que se encuentran en el sistema planner y que van de junio de 202º a 

marzo 2023, los cuales se detallan en la matriz adjunta, la cual se encuentra 

actualizada al 11 de abril de 2023, fecha en la cual se han comunicado 2485 

acuerdos para su ejecución, que se dividen según su estado como se muestra en el 

siguiente cuadro:  
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En atención al acuerdo JD-484 correspondiente al Capítulo IV), artículo 5) de la 

Sesión Ordinaria 39-2019 celebrada el 01 de julio de 2019, que en lo que interesa 

indica:   
 

4) Se solicita enviar un recordatorio a las unidades administrativas que tienen 

acuerdos con plazo vencido con el fin de que para el próximo informe de acuerdos 

se presenten ejecutados, o bien indiquen las razones por las que no es posible su 

pronta ejecución y el plazo en el que se estaría cumpliendo con lo solicitado en cada 

acuerdo.  
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Se informa que se emitió correo recordatorio a los enlaces de área el 11 de abril de 

2023, de aquellos acuerdos que se encuentran vencidos a ese mismo día. Además, 

el sistema Planner envía recordatorios automáticos a los involucrados según 

asignación, en cada acuerdo. 

 

Se remite para su conocimiento resumen de los acuerdos pendientes con plazo 

vencido en al mes de marzo 2023.  

 

Se aclara que los datos contenidos en este informe se desprenden de la información 

brindada por las dependencias en el sistema planner y que es responsabilidad de los 

enlaces y jefaturas de las áreas involucradas, la información y estado asignado en 

dicho sistema, a cada uno de los acuerdos que les corresponda atender. 

 

 

La señora Claudia Gamboa Padilla realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta propone:  

A mí me parece que lo que podríamos hacer, porque son bastantes los que están pendientes 

desde 2020, que son los 145, creo que son. Tal vez podríamos mandar a todas esos responsables 

como un acuerdo de Junta diciéndoles que se les da este mes para que pongan al día esas tareas 

pendientes o que justifiquen la razón por la cual se mantiene pendiente el acuerdo. Y entonces 

yo imagino que el próximo mes tendríamos una reducción bastante importante de acuerdos que 

no estén atendidos, puede hacer que se les ha olvidado, por cualquier razón y tomar acciones 

con respecto a esos acuerdos que estén vencidos y que no hayan tenido ningún avance porque 

puede ser que haya acuerdos que estén esperando alguna situación que ocurra para poder 

cerrarse o simple y sencillamente se han quedado ahí rezagados y que no se les dio seguimiento.  

 

Y sí, muy importante, porque pueden simplemente llegar y marcarlos como cerrados, y en ese 

proceso en el momento en que se recibe el acuerdo, al momento en que venga a Junta 

nuevamente que se revise si alguno fue cerrado, si tiene la información correspondiente porque 

creo que habíamos tomado un acuerdo de que no podían cerrar ningún acuerdo y que tenía que 

ser por las gerencias una vez que remitan la información, pero entonces creo que con un acuerdo 

de Junta Directiva indicándoles que estamos conscientes de que hay esos acuerdos que no han 

avanzado desde la fecha correspondiente y qué se les da este mes de tiempo para poder avanzar 

en ellos o pongámosles que a finales de mayo, porque ya abril prácticamente estamos a mitad 

y entonces que tengan tiempo al 31 de mayo para poner al día esas tareas o justificar la razón 

por la cual no se puede completar.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Tengo una pregunta, ahí vi que hay pendiente uno del Comité de Auditoría. ¿Cómo hacemos si 

la Junta Directiva tomó un acuerdo de trasladar todos los informes que hace la auditoría cada 

trimestre al Comité de Auditoría? O sea, siempre vamos a aparecer como pendientes y nosotros 



28 
 

 

todos los trimestres vamos dándole ese seguimiento, de hecho, que ahora estamos revisando el 

cuarto trimestre, estamos en el análisis del informe de Auditoría del cuarto trimestre de 2022, 

vamos a quedar pendiente y ya hemos hecho el 1, el 2, y el 3.  

  

La señora Presidenta acota:  

Pero ahí va a quedar la justificación.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Sí, porque entonces aparecemos como pendientes, pero es una tarea que ya la Junta Directiva 

le encomendó al Comité, pero vamos a parecer pendientes y en realidad ya hemos avanzado.  

  

La señora Presidenta indica:  

Claro, pero, el que aparezca, digamos ahí pendiente, va a decir bueno, se completó el informe 

del tercer trimestre y ya.  

  

La señora Urania Chaves Murillo amplia:  

Sí, pero nunca va a aparecer cumplida porque siempre nos va a llegar el informe.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Si correcto, pero va a estar justificado. ¿Alguna observación adicional?  

  

La señora Claudia Gamboa Padilla expresa:  

 Si, solo quería consultarle si les parece así para continuar haciendo el control de acuerdo de 

esa manera.  

  

La señora Presidenta señala:  

Sí, bueno, doña Greethel quedó en hacer algunas mejoras, entonces vamos a quedar a la espera 

de cuáles serán esas mejoras.  

  

La señora Claudia Gamboa Padilla acota:  

Perfecto.  

 

 

ACUERDO JD-185 

Conocido el Informe de Seguimiento de Acuerdos, se ha determinado la existencia de una serie 

de acuerdos, sin cumplir, y/o sin avances reportados en la plataforma de Microsoft Planner. En 

virtud de ello, se les concede plazo hasta el 31 de mayo para su actualización y en aquellos 

casos que corresponda, para brindar las justificaciones del retraso. Este avance se revisará en la 

primera sesión del mes de junio, fecha para la cual deben estar al día. 

 

Se instruye a la Gerencia General para que comunique el siguiente acuerdo a las diferentes 

dependencias. 

 

ACUERDO FIRME. 
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Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente de Producción y 

Comercialización y la señora Karen Gómez Granados, Jefe A.I, Departamento de Mercadeo. 

Se retira de la sesión la señora Claudia Gamboa Padilla. 

 

CAPÍTULO VII. TEMAS EMERGENTES  

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-0431-2023. Calendario de sorteos de junio y julio 2023. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia   

comercial que se encuentra en análisis y proceso.  

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 

EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

 

Artículo 10. Oficio JPS-GG-0429-2023. Carroza Festival de la Luz. 

Se presenta el oficio JPS-GG-0429-2023 de fecha 20 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-008-2023, del Departamento de 

Mercadeo, referente 

al estudio realizado de las implicaciones y ventajas que tendría la Junta de 

Protección Social, si se participa con una carroza en el Festival de la Luz 2023. 

 

Lo anterior, en atención a solicitud de la Municipalidad de San José, enviada a 

Presidencia mediante oficio FL-0012-2023 del 12 de enero, 2023. 

 

No omito indicar que esta Gerencia General considera que la participación de la 

Junta de Protección Social es relevante, considerando que el evento tiene una 

cobertura a nivel nacional y resalta una imagen positiva de la institución. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-MER-PPP-008-2023 de fecha 15 de marzo de 2023, 

suscrito por la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente, Gerencia de Producción y 

Comercialización, y la señora Karen Gómez Granados, Jefe AI, Departamento de Mercadeo, 

en el que indica: 
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Mediante oficio FL-0012-2023 del 12 de enero, 2023 la Municipalidad de San José, 

remite solicitud a la Presidencia de contar con la participación de la Institución con 

una carroza para el Festival de la Luz 2023, por lo cual, se trasladó la solicitud al 

Departamento de Mercadeo, quien recopiló la información que se detalla en el 

siguiente oficio la cual fue analizada en el Comité de Ventas el pasado 13 de marzo, 

2023 y se remite para su información y  conocimiento de la Junta Directiva:   

• El Festival de la Luz se realiza desde el año 1996 (segundo sábado de diciembre).  

• Asisten al recorrido del festival aproximadamente un millón de personas y además 

se transmite por todos los canales de televisión nacionales.  

• La transmisión del programa genera la mayor audiencia en el mes de diciembre 

(alrededor de un millón de espectadores).  

• Se realizó una reunión el 08 de marzo, 2023 con el señor Jorge Arturo Villalobos, de 

la Municipalidad, funcionarias del Departamento de Mercadeo y un funcionario de 

Comunicación, con la finalidad de atender algunas consultas y tener un mayor 

panorama donde se indicó lo siguiente:    o Respecto a la fabricación de la carroza, 

en la página web de la Municipalidad se encuentra la información de posibles 

proveedores. o En cuanto a los beneficios que brindan a las instituciones que 

participen en el evento con una carroza: ofrecen el mismo paquete de pauta ofrecido 

para el evento del Bicentenario en el que participó la JPS y con el que ofrecieron para 

el festival del 2022.   

o Si se quiere contar con una gradería se debe realizar la contratación de forma 

separada a la carroza.    

o Se brinda un costo máximo a los participantes para la carroza, el cual para este año 

ronda los $115.000.   

• El año anterior, se había realizado un estudio de mercado con diferentes proveedores 

como Thinko Comunicación S.A., Roy Rodríguez, Excellent Art, Fausto Jiménez, 

donde en resumen indicaron que el tiempo requerido para fabricar una carroza es 

aproximadamente 3 meses, que el monto depende del diseño sin embargo, se 

encuentra en el rango de ₵46 millones a ₵65 millones, 3 proveedores estaban 

inscritos en SICOP, en cuanto a los materiales para elaborar la carroza algunos 

materiales se tienen en el país y otros deben traerse del exterior. Se remitió correo el 

pasado 08 de marzo, 2023 a los proveedores, el cual fue atendido por 3 e indicaron 

que las condiciones remitidas el año anterior prevalecen para este.    
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• Se revisaron los beneficios de pauta, donde se incluye televisión, redes sociales, 

medios escritos, muebles urbanos, decoración de la ciudad, acto de celebración, 

donde se incluiría el logo de la Institución, lo cual, representa una inversión de 

₵133.500.000,00, con lo cual se obtiene el siguiente retorno de la inversión, se 

realizaron escenarios, considerando el costo mínimo y máximo de una carroza:    

 

  

• Respecto a la gradería, se realizó un estudio de mercadeo donde se cotizó con las 

siguientes especificaciones:  o Graderia a 8 peldanos con dimensiones de 14m de 

frente por 6.25m de fondo con pasillo frontal y lateral, para 200 personas. o Esto 

incluye: Pasillos laterales pintados en color amarillo, malla perimetral alta, 

encierros laterales de entrada y salida y plano visado con certificacion estructural, 

segun solicitud. Batería de baños, basureros y extintor.    

o Lugar: Paseo Colon, San José. Ubicación indicada por la Municipalidad de San 

José. Se construirá con 1 o 2 días en la madrugada de anticipación al evento.   

o Costo ₵2.429.500,00.   

  

• Con base en la información anterior, se presentan los siguientes Pros y Contras:   

Pros  o Presencia en un evento que reúne gran cantidad de espectadores a lo 

largo de Paseo Colón y Avenida Segunda, así como gran cantidad de televidentes. 

o Exposición en gran cantidad de medios como Televisión, Exteriores, Redes 

Sociales, Prensa Escrita.  

o Un importante retorno de la inversión, de acuerdo a los beneficios con que se realizó 

el análisis de costo beneficio, el cual está basado en los otorgados en el Bicentenario 

y en el festival del 2022.    

  

o Al realizar la carroza tanto con la información de productos, como social e 

institucional, se explota tanto la marca JPS como la de todos los productos, para 

esto se debe realizar en conjunto Mercadeo con Comunicación, Mercadeo tomaría 

los recursos de la partida de publicidad y trasladaría recursos a Comunicación quien 

indicó no cuenta con recursos.   o El contar con gradería permite realizar actividades 

promocionales para otorgar entradas a compradores, además según se disponga se 

podrían realizar mecánicas para entregar entradas a vendedores, organizaciones, 

funcionarios, entre otros.  Los recursos para esta contratación saldrían de la partida 
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10199, en la cual el Departamento de Mercadeo no cuenta con recursos, por lo que, 

se buscarían los recursos para la partida con la finalidad de tramitar una 

modificación presupuestaria.  

  

Contras  

  

o En cuanto a los Muebles Urbanos se indica “La Municipalidad de San José 

incurrirá en los costos de diseño, impresión y colocación”, sin embargo, en el 

patrocinio de Bicentenario no fue posible la utilización de los mismos, por cuanto 

la Junta debía asumir esos costos. o Impacto en imagen al ser utilizados recursos 

que las organizaciones o la ciudadanía manifiesten que se podría distribuir en 

utilidades.   

  

En conclusión, con esta iniciativa se busca promover en la sociedad costarricense 

la realización del Festival de la luz como una de las actividades que marca de forma 

oficial el inicio de la Navidad, donde contar con una carroza de la Institución que 

promueva la labor que se realiza desde la creación de productos y el proceso de 

transformación digital para generar utilidades hasta la forma en que la sociedad se 

beneficia de dichos recursos que se destinan a programas y organizaciones, 

permitirá fortalecer la imagen de la Institución y de los productos y que la sociedad 

costarricense visualice de forma diferente la labor comercial y social que se realiza, 

en caso que la Junta Directiva lo apruebe se debe iniciar el proceso de contratación 

administrativa tanto para la contratación de una empresa que realice la carroza como 

para la gradería.  

La señora Evelyn Blanco Montero realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta comenta:  

Con esas dos contras, en el primero me parece que no debería estar ahí como un contra, sino 

que debería de ser como un aspecto a observar, o sea, de pedirle a la municipalidad que si ellos 

dicen que lo van a cumplir, que lo cubran, que no se venga después a aquí a que la Junta es la 

que tenga que asumir, yo lo vería como un riesgo, no como un contra, porque si ellos ya están 

diciendo y hay un contrato porque es lo que se hace, es un contrato me parece en este sentido, 

pues que ellos lo asuman y si no lo van a asumir, que entonces lo tenemos que hacer nosotros 

de previo.  

  

Y lo otro este que tal vez queda como extraño y la frase de que la gente va a decir que por qué 

no lo utilizamos para darle a las organizaciones, lo que pasa es que son partidas diferentes y lo 

que está en Mercadeo es para Mercadeo y no es para distribuir, entonces no sé si ese contra se 

podría replantear diferente, porque suena como que de verdad estuviéramos utilizando recursos 

de las utilidades para una carroza, si lo decidimos hacer, cuando en realidad no es así, tal vez 

pueda ser la percepción de la gente, pero es no tiene que ver con la realidad, entonces 

deberíamos de replantear esa parte ahí.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero indica:  

Sí señora o sea más que todo es como para que los señores directores, vean digamos que 

nosotros lo estamos exponiendo como más bien una proyección institucional, pero que pudiese 

ir más que todo a algunos medios de comunicación que puedan decir bueno, la inversión que 

está haciendo la Junta, mejor destínenlo a organizaciones sociales que sabemos que siempre 

puede haber alguien que nos cuestione, más que todo era en ese enfoque, sí señora.  

  

La señora Presidenta expresa:  
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Sí, la gente siempre va a cuestionar por una cosa o la otra, la vez pasada nos cuestionaron por 

el 175 aniversario que íbamos a gastar 30 millones y es el 0.000000001% del presupuesto y la 

gente habla, entonces si no hiciéramos las cosas porque la gente va a hablar, no harías 

posiblemente muchas cosas, pero a mí me parece importante valorar.  

  

Sé que el año pasado el Presidente cuando estuvo en la inauguración de la conferencia de prensa 

de inauguración al inicio del mes de diciembre o finales de noviembre, le parece extraño que 

las empresas públicas del Estado no estaban participando en el festival de la luz, nosotros 

íbamos a participar, tal vez algunos recordarán, pero ellos vinieron como en junio a presentarnos 

esto y definitivamente no había presupuesto para hacerlo, había que hacer toda una 

modificación y la verdad es que no consideramos que era prudente y lo planteamos entonces 

que se incluyera en el presupuesto de este año ese monto para valorar si este año lo íbamos a 

realizar, pero sí quería comentarles esa parte.  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

En relación con los contras creo que la redacción es un tema de redacción.  

  

Hay que hacer una modificación presupuestaria y la segunda está relacionada con IGT, porque 

es un socio estratégico comercial y también tienen tiene loterías electrónicas que son de la Junta 

y hemos conversado con IGT para que parte del presupuesto que ellos tienen asignado para 

publicidad se pueda utilizar en la Carroza, mi recomendación es considerar eso.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero explica:  

En este caso tal vez el punto importante, bueno vamos a revisar lo de la redacción como ustedes 

lo indican, tal vez revisar el concepto de contras para aclararlo bien y el tema de la modificación 

es que efectivamente doña Urania, la parte de Mercadeo, nosotros sí contamos con los recursos 

para la carroza, porque los recursos salen de la partida de publicidad en el caso de Comunicación 

como el presupuesto es más reducido lo que estábamos realizando con los compañeros, es que 

al ser la parte social Mercadeo no puede desarrollar la parte social, lo tiene que desarrollar 

Comunicación, entonces en ese caso, nada más es sí se nos autoriza, es reforzarle los recursos 

a Comunicación para que ellos sean los que digamos paguen o cancelen la parte social de la 

carroza, pero el contenido estaría todo en Mercadeo, nosotros lo que haríamos sería ese traslado 

y la otra es que también nosotros, los que buscaríamos son los recursos para la contratación de 

la gradería, pero no hay ningún problema, por decirlo así, si se nos autoriza vamos y tomemos 

en cuenta otra situación, lo que estaríamos aquí es que nos autoricen iniciar los trámites, 

nosotros tenemos que hacer todo el proceso para poder hacer un cartel, las especificaciones 

técnicas, contar con el contenido presupuestario y ya después eso lo someteríamos al proceso 

de contratación como corresponde y lo subiríamos a SICOP.  

  

Entonces aquí nada más doña Urania es, pues lo presentamos para conocer digamos la 

autorización o no de los señores directores para poder iniciar el proceso, no estaríamos 

autorizando ya la carroza, sino más bien es para iniciar las gestiones, porque podría darse y 

ojalá que no nos suceda, de que hagamos un proceso, no participen o que nos suceda algo en el 

camino que esperemos que no, pero aquí nada más es si nos autorizan para nosotros iniciar el 

proceso de contratación y para poderle iniciar el proceso de contratación tenemos que tener 

debidamente ya ahora sí el contenido presupuestario.  
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La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

Yo tengo en varias preguntas, por ejemplo, doña Evelyn se refiere a términos de publicity, pero 

publicity es publicidad no pagada y lo que yo veo acá es un plan de medios hecho a la medida 

a la municipalidad de San José, donde ellos establecen el valor que le asignan a cada rubro y 

tienen el control 100%, es un evento de municipalidad de San José.  

  

Entonces si ellos nos están dando esa visibilidad, es la visibilidad que le van a dar en la mayoría 

de las empresas que participan, entonces a la hora de sacar un ROI al mencionar cómo ingreso 

lo que se está mencionando como ingreso, sería en este caso lo que dice Municipalidad de San 

José que vale todo lo que nos van a dar, creo que nosotros deberíamos de ver nuestra 

comunicación por parte si queremos que se hable de la Junta, porque la Municipalidad va a 

hablar de ellos y no necesariamente de las empresas, según lo que vi en la presentación.  

  

La otra pregunta que tengo es ¿Para quién sería la galería? Porque caben 200 personas, pero ahí 

en la segunda pantallita, dónde se cotizó y habiendo tenido participación en muchos eventos 

me parece que un costo de dos millones y medio es muy bajo, porque en la siguiente donde se 

establecen los requisitos del ministerio de salud tiene esas dimensiones, esto incluye pasillos y 

pintados y todo esto, pero quién se hace cargo de limpieza, seguridad, porque no solo es montar 

la gradería, si la Municipalidad de San José ya nos da los permisos,  

  

La señora Karen Viviana Gomez Granados explica:  

Sí señora, bueno respecto a la primera pregunta de doña Adelita bueno, nosotros en la reunión 

que tuvimos con la municipalidad de San José, ese plan de medios corresponde a toda la 

inversión que es la municipalidad hace para el festival de la luz, donde incluye a todas las 

empresas que van a estar participando, entonces bueno, ahí estaría, por ejemplo como lo vemos 

en televisión el logo de la Junta de Protección Social, también en redes sociales, o sea, en todo 

el plan de publicidad que ellos hacen va a estar incluida la Junta de Protección Social y nosotros 

por aparte también nos enfocaríamos también en divulgar la participación de la Junta con la 

Carroza, hacer notas especiales desde la fabricación y toda la comunicación que nosotros pues 

podemos darle, pero esto es el plan general de medios de la municipalidad.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

La tercera pregunta es la ubicación de los puntos fijos, porque si no podemos elegir, no sabemos 

si vamos a estar, entonces si nos ponen en algún lugar donde estamos con un poco tráfico, ellos 

cumplen con la cantidad de lugares donde nos dan exposición, igual dónde van a ubicar la 

gradería no es lo mismo estar al principio que estar casi al final.  

  

Entonces esos puntos si son muy relevantes, porque lo que se ve en ellos, lo que salen en la 

televisión cuando el mayor rating está es cuando empieza el festival, pero si no nos dan 

seguridad de dónde nos van a ubicar, puede ser que ni siquiera nos vean.  

  

La señora Karen Viviana Gomez Granados explica:  

Con respecto a la ganadería bueno nosotros tuvimos el acercamiento con el proveedor, con uno 

de los proveedores porque hay varios proveedores, sin embargo, para tener un costo preliminar, 

porque igual para esto hay que hacer un proceso de contratación, la definición de 
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especificaciones técnicas, estas son las especificaciones técnicas básicas, igual depende de todo 

lo que nosotros queramos, si queremos como lo mencionaba doña Adelita, por ejemplo, espacio 

preferencial, si queremos que nos pongan decoración, si queremos que nos pongan otro tipo de 

cosas, esto va por supuesto incrementar el costo, pero es parte de lo que se definen las 

especificaciones técnicas, este el costo base.  

  

Con respecto a la ubicación, exactamente cómo lo indica doña Esmeralda en la reunión con la 

municipalidad, ellos sí nos indicaron que es muy importante iniciar esta contratación y separar 

el espacio, porque incluso con la locura del festival de la luz, hasta hay desabastecimiento y 

todo el mundo quiere graderías, entonces si nos aseguraron que si se hace con el debido tiempo 

nos aseguran una buena ubicación, como lo indicaba doña Esmeralda.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Y el tema de los baños y quién le da mantenimiento?  

  

La señora Karen Viviana Gomez Granados responde:  

El tema los baños el proveedor y sí está incluido la batería de baños, basureros y extintores en 

esta propuesta base, los pasillos pintados, los encierros, batería de baños, basureros, extintor 

todo eso está incluido, ellos se hacen cargo.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿Y la seguridad la da la Municipalidad?  

  

La señora Karen Viviana Gomez Granados contesta:  

Sí señora.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero agrega:  

Y tal vez doña Esmeralda si me permite para ampliar un poquito con el tema de los tótems y 

los bueno la exposición de los muebles urbanos, tal vez ahí es aclarar que no sé si ustedes han 

tenido la experiencia de que cuando ven la publicidad del festival de la luz, es las fechas, o sea, 

el festival de la luz y lo que viene son los logos de todos los que patrocinan el festival de la luz 

o los que participan del festival de la luz, entonces no es que el logo de la Junta, la publicidad 

de la Junta, la van a poner en un lugar y por decirles algo el INS o la de otros que participan 

como el ICE, la van a poner en otro, o sea, es de todos los que participan dentro del festival de 

la luz.  

  

Entonces como lo aclara Karen, nosotros no es que estamos pagando por eso, por eso es que 

hablamos del publicity, porque es una publicidad que está pagando la municipalidad, pero la 

Junta es la que recibe beneficios porque estamos insertando de entre todos los materiales la 

imagen de la Junta, tal vez ese el concepto que estábamos explicando de esta forma.  

  

La señora Karen Viviana Gomez Granados comenta:  

Y también ahí importante doña Evelyn, que además de estos tótems que nos dan ellos, como 

parte del paquete que yo ofrecen a todas las empresas que decidan participar en el festival, 

nosotros también para gordo y gordito, hacemos nuestro propio plan de medios, donde está 

incluido exteriores, dentro de esos exteriores, nosotros decidimos qué publicitar, entonces ahí 
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lo dividimos en plan de premios, en promociones, en este caso si decidimos participar en el 

festival, pues también podemos dedicar una parte de los exteriores donde están incluidos 

tótems, también a divulgar que la Junta está participando con algo más exclusivo propio de la 

Junta, en la participación en el festival.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona:  

No queda claro el tema del rating, porque este tipo de festival, como el sorteo del gordo 

navideño pues es algo que los costarricenses siempre esperan, creo que entre el sorteo del gordo 

y el festival de la luz estamos taco a taco como dicen, pero a mí lo que me preocupa es después 

que vamos a hacer con la estructura de la carroza, todo el material, entonces yo quisiera también 

evaluar no sé si podríamos elevar esa consulta a la municipalidad, si nosotros más bien 

podríamos patrocinar una banda o dos bandas. ¿Qué sería patrocinar? Pues brindarle uniforme, 

¿Por qué? Porque ese material va a quedarle a la juventud, vamos a promover en las diferentes 

zonas material digamos para la parte cultural y pues yo me sentiría muy satisfecho de que ese 

material no se va a desechar, como se va a desecha una carroza.  

  

Cuando usted ve el festival de la luz, cuando ve una carroza lo que dicen es que está enfocado 

en X aspecto en responsabilidad social, está hecho con materiales reciclables, pero que vamos 

a hacer después con esa estructura, en cambio el director de banda pues va a indicar que fuimos 

patrocinados, nosotros incluso podríamos poner ese marketing dentro de la banda y pues 

también tiene el mismo impacto, porque igual se toman una carroza a como toman una banda, 

pero podríamos impactar zonas importantes del país y esas bandas que vienen ahí son de nivel 

alto, porque ellos hacen todo una previa o hacen toda una selección y dicen vamos a promover, 

porque la parte digamos de la gestión, aunque estamos tomando una parte de Mercadeo, pero 

también la gente va a entender que estamos ayudando, tal vez no en la gestión, pero tenemos 

esa puerta abierta en que ayudamos al pueblo.  

  

Hay costos ocultos en lo que como decía Adelita, en cuanto a las tarimas, pues yo también 

esperaría que podríamos también incluso patrocinar la banda y tener una gradería, ahí en el 

tema es que vamos a tener invitados especiales, pueden ser los costarricenses que participen en 

una dinámica, pero también hay que pensar en una alimentación o vendedores y demás, 

entonces eso no está ahí y también tener la salvedad de que tener el manejo de una carroza, es 

una semana antes al evento más importante de nosotros, que es el gordo navideño, esto se hace 

el sábado 9 de diciembre, vamos a tener que enfocarnos toda la parte de Mercadeo que lleva 

trabajo y también tenemos la parte del gordo navideño, entonces eso me preocupa a mí, porque 

el gordo será el 17.  

  

En cambio, si nosotros patrocinamos una banda pues pondríamos el material de la banda y que 

la banda se maneja sola ya tiene su equipo y pues al final yo sentiría que el dinero no se desecha, 

a mí me gustaría después ver esos materiales aquí, qué vamos a hacer después con eso.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Solo que el festival de la luz es el 17 de diciembre no es el 9, aquí dice que el festival de la luz 

este año es el 17 de diciembre y el sorteo de nosotros el 18 de diciembre, el año pasado también 

fue un día antes.  
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El año pasado de hecho, cuando no logramos hacer lo de la carroza se valoró ese tema, pero 

igual era ya un poco tarde y no lo logramos, yo de hecho cuando pensé en la carroza, yo dije 

que bonito proyectar el tema de la sombrilla de Protección Social, eso lo podríamos reutilizar 

en cada evento que tenga la Junta, poder poner, no sé si estamos hablando de reactivación 

económica a través de los pagos de premios, tener cosas que podemos utilizar en cualquier otro 

sorteo, evento que se puedan reutilizar, es algo que se me ocurrió en algún momento si 

utilizáramos eso, porque la idea era cuando hablábamos en el Comité de Ventas de qué cosas 

pondríamos en una carroza, no sería precisamente en los productos, sino más bien la misión 

social de la Junta, entonces cómo poner toda esa esa misión desde que nacemos hasta que 

partimos de este mundo expresada en una carroza y que realmente se pudiera reutilizar porque 

sí, tienes toda la razón.  

  

El también el tema de las bandas me encanta también, ambas me parecen son buenas ideas que 

habría que estudiar, porque la idea es poder hacer cualquiera de las dos cosas y requieren de 

mucho tiempo, porque si es una banda hay que comprar uniformes y no son 10 personas, 

normalmente son 150 personas que participan en estas bandas, que implica si ya tienen los 

instrumentos fantástico, pero si hay que comprarlos podría ser más caro el caldo que los huevos, 

que los instrumentos de bandas no son baratos, yo imagino que si es una banda es porque ya 

existe y ya tiene sus instrumentos, pienso que no deberíamos de tener que invertir ahí porque si 

no, ni podría adicionar para el festival de la Luz.  

  

La señora Olga Camacho agrega:  

Es cierto que las dos opciones son bonitas y las dos opciones ayudan a lo que es la imagen y el 

mercadeo de la institución, pero en este momento yo me inclinaría para qué se aprobara lo de 

tener este año la carroza ,creo que la carroza es lo que más disfrutan en este caso los 

costarricenses y se podría hacer en el sentido de buscar cuál de las dos empresas es la mejor, la 

que le brinda las mejores opciones a la Junta y yo creo que ya está adelantando el proceso y me 

gustaría ver verdaderamente este año una carroza bien hecha y que tengan tiempo de negociar 

y de hacer las cosas bien hechas y de tener el presupuesto y creo que ayudaría mucho a lo que 

es la parte de mercadeo y la imagen de la Junta y los muñequitos de la Junta eso les encanta a 

los chiquitos y a los jóvenes, eso sería de mi parte.  

  

Y para el próximo año quizá la idea de don Wilfrido sea buena en patrocinar una banda, pero 

desde el inicio, que sea la Junta la que con un maestro monte una banda y les den instrumentos 

y uniformes y los ponga a practicar desde el inicio, en eso tal vez con algún colegio o 

institución.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa:  

A mí me gustan las 3 cosas, yo estaría de acuerdo con las causas que tengamos ahí, puede que 

IGT nos colabore con las bandas o la carroza, creo yo que es muy importante, y por qué no, 

alguna banda también de acá de la periferia en el área central, podrían ser algunas bandas no sé 

si con uniforme o la parte de traslados porque este tipo de evento se quiere de una inversión.  

  

Entonces me gustaría que alguien se lleve la tarea y sería bueno que también aparezcan los 

productos, de que la gente sepa cuáles son los productos de nosotros para que la gente lo 

relacione con eso, la sombrilla me parece genial, también sería bueno considerar algo 
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relacionado con cómo capacitarnos, cómo aprovechamos para capacitar desde ahí a la población 

costarricense en el combate a los ilegales, jugar responsablemente implica comprar productos 

de la Junta de Protección.  

  

Entonces revisar el acuerdo porque está como un poco enredado, dice se aprueba realizar una 

confrontación para contar con la participación de la institución con una carroza para el festival 

de la luz 2023 por un monto máximo, los recursos en tomarán de la partida de Publicidad, 

Mercadeo y Comunicación, entonces tal vez si IGT va a participar tal vez no tenemos que 

retomar los recursos.  

  

La señora Presidenta indica:  

Evelyn tal vez ahí, cuando aborde ese tema de IGT, como ellos tienen el 2% de publicidad, si 

eso podría salir de esa parte, no sé.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero aclara:  

Justamente esa era la observación que les íbamos a hacer, que dentro del esquema de 

negociación con la Comisión de IGT, recordemos que hay un 2% que se destina a publicidad, 

entonces esa observación que hace doña Urania pues totalmente válida, más bien plantearle al 

consorcio la participación en el costeo de la parte bueno, que ahí más bien lo que consideraría 

doña Urania es que lo que nos van a decir más bien es en la parte comercial porque serían los 

productos entonces, pero igual lo podemos negociar incluso con ellos si pueden dar incluso la 

gradería, entonces sería parte de lo que podríamos revisar con el consorcio.  

  

El tema del acuerdo claro que lo vamos a revisar, la única aclaración que quiero hacer es que la 

primera parte del acuerdo está enfocado en lo que es la carroza, en la segunda parte es enfocado 

a lo que es la ganadería y la gradería es la que específicamente va a esa partida que nosotros no 

tenemos los recursos, pero que lo gestionaríamos y la otra es que bueno, de hecho, nos encanta 

la recomendación de don Wilfrido, porque nosotros a lo interno habíamos valorado el impacto 

del de una banda, precisamente por la parte de juvenil y bueno todo lo que ya se ha dicho 

anteriormente, entonces más bien, nos comprometemos al revisar con la municipalidad si ellos 

con la experiencia, cómo hacen para ubicar bandas y más bien traer todas las alternativas, lo 

que sería contar con una banda, contar con la carroza, buscar las alternativas de financiamiento 

si lo queremos ver de esta forma, hasta donde participaría IGT, cuáles serían esos aportes y 

entonces nosotros lo traeríamos con esos ajustes, esas ampliaciones y con la revisión del 

acuerdo, como lo está indicando doña Urania, pero sí nos comprometemos entonces a plantearle 

a IGT y a buscar las alternativas de bandas e incluso ver lo de la gradería, si ellos nos pueden 

ayudar a costearla.  

  

Y la otra que iba a aclarar doña Urania es el tema de la gradería, más bien la idea es que, así 

como cuando hicimos el evento del gordo navideño, cuando lo hicimos en oxígeno, que hicimos 

actividades previas, entonces que se daban entero de lotería, pero también era la posibilidad de 

llegar al sorteo del gordo navideño, en este caso las entradas serían como parte de los beneficios 

que le daríamos a las personas por medio de activaciones, de lotería del gordo navideño, como 

decía ahora don Wilfrido, por estar tan cerca el festival de la luz más bien del gordo navideño, 

lo que vamos a impulsar más bien es en la comercialización de los sorteos de Consolación 1 y 

Consolación 2, que son justamente lo que están posterior a la carroza al festival de la luz.  
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Entonces, por ahí iría también nuestra estrategia comercial en enfocar más bien que entre más 

lotería la gente adquiera de los sorteos de Consolación, poder entregar entradas para que vayan 

a presenciar en vivo y a todo color el festival de la luz en la gradaría de la Junta, pero entonces 

vamos a hacer esos replanteamientos y los estaríamos trayendo nuevamente para conocimiento 

de los señores directores.  

  

También que en el momento en que la Junta le diga que sí a la municipalidad, esto es como 

primero en aceptar, primero en tomar los espacios, entre más rápido sea posible la institución 

le confirmarle a la municipalidad, pues ahí la municipalidad nos va a ir reservando, pero creo 

que ese efecto también lo podemos coordinar a través de doña Esmeralda y los contactos con 

la municipalidad, que como ya hay un interés, pues también que doña Esmeralda nos ayude ahí 

con la municipalidad. 

  

La señora Presidenta pregunta:  

Un tema ahí que no lo mencionamos, pero que en el pasado se valoró que la Carroza se utilizara 

como escenario para el sorteo del gordo navideño, este año no sé si ya tenemos pensado a dónde 

va a ser, pero el año pasado incluso nos ofrecían creo que era la Plaza de la Democracia y 

entonces poner la carroza ahí, utilizar todo eso, no sé si había alguna situación ahí y al final no 

lo hicimos, pero que si tuviera que valorar también en la utilización de esa carroza como 

escenario del gordo, dependiendo de dónde lo hagamos.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero responde:  

No sé si recuerda que el año pasado, entre las cosas que valoramos era más que todo un tema 

de riesgo, era que, si nosotros utilizábamos la carroza del festival de la luz como el escenario 

del gordo navideño y por A o por B sucediera algo durante el desfile, nos quedamos sin la 

decoración del gordo navideño, yo creo que fueron parte de los riesgos que estuvimos 

analizando, pero bueno igual lo podemos analizar nuevamente y traerlo dentro de esta 

propuesta.  

 

 

Artículo 11. Oficio JPS-GG-0496-2023. Campaña Publicitaria de la Promoción Quiniela 

de Verano. 

 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia  

comercial que se encuentra en análisis y proceso. 

 

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 
EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 
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Artículo 12. Oficio JPS-GG-0390-2023. Proyecto habitacional El Naranjal. 

Se presenta el oficio JPS-GG-0390-2023 de fecha 9 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración por parte de Junta Directiva, me permito hacer de su conocimiento 

los acontecimientos que se han presentado con respecto al proyecto habitacional 

denominado “El Naranjal”, con la finalidad que sea el Máximo Órgano quién 

proceda a girar las instrucciones del mejor proceder ante el uso de los recursos 

otorgados al Banco Hipotecario de la Vivienda (BANHVI) en el año 2011.  

Recuento de hechos:  

1. El 03 de octubre de 2011 se suscribió el convenio entre la JPS y el BANHVI 

denominado “Convenio para la Utilización de recursos girados por la Junta de 

Protección Social para financiamiento de proyectos específicos con fondos de 

Superávit Específico disponible para Proyectos Específicos período 2010”, donde 

se establecieron las disposiciones que regían para el uso de los recursos públicos 

transferidos por la institución que ascendieron a ¢2.500.000.000.00.  

  

2. En setiembre del año 2014, la Auditoría Interna llevó a cabo una inspección a varias 

viviendas de este proyecto, donde determinaron una serie de situaciones como 

filtración de agua en algunas paredes, pisos reventados, problemas en el sistema 

eléctrico, entre otras, mismas que fueron detalladas en el informe AI JPS N° 02-

2015 dirigido a la Junta Directiva, el cual fue comunicado en la Sesión Ordinaria 

N°10-2015, celebrada el 17 de marzo de ese año.  

  

3. En acatamiento al acuerdo de Junta Directiva JD-1213, de la Sesión Ordinaria 

N°44-2017, la Auditoría Interna procedió a realizar una ampliación al informe AI 

JPS N° 02-2015, mismo que contó con el asesoramiento del Ing. Gilberto Chacón 

Sarmiento, funcionario de la institución, en este proceso se realizó una visita al 

proyecto en el mes de enero del 2018, donde se comprobó que las deficiencias 

constructivas observadas en el año 2014 se mantienen. De este segundo 

seguimiento la Auditoría Interna emitió el informe AI JPS Nº 05-2018 también 

dirigido a la Junta Directiva, el cual fue presentado en la Sesión Ordinaria N° 59, 

del 16 de octubre de 2018.  

  

4. La Junta Directiva por medio del acuerdo JD-3678 de la Sesión Extraordinaria N° 

30-2019 celebrada el 23 de mayo, trasladó a la Auditoría Interna el oficio DF-OF-

505-2019 y el Informe DF-DT-OF-0336-20191, suscritos por la señora Martha 

Camacho Murillo, Directora del Fondo de Subsidios para la Vivienda y la Ing. 

Pamela Quirós Espinoza, Jefe del Departamento Técnico del BANHVI, 
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respectivamente. Sobre los comentarios expuestos en los documentos anteriores, en 

donde ellos concluyeron que las viviendas no fueron entregadas en las condiciones 

descritas por la Auditoría Interna, no se compartió lo mencionado por el BANHVI 

dado el análisis efectuado a los documentos citados en el párrafo anterior, junto con 

la asesoría del Ing. Gilberto Chacón Sarmiento.  

  

5. Aunado al punto anterior, la Auditoría Interna con la finalidad de contar con un 

criterio independiente, técnico y profesional para comprobar el estado de las 

viviendas, contrató al Centro de Investigación en Vivienda y Construcción 

(CIVCO), del Instituto Tecnológico de Costa Rica, para llevar a cabo un diagnóstico 

del proyecto de vivienda “El Naranjal”.  

  

6. El 26 de noviembre del 2019, el CIVCO, presentó el informe especializado  

N° PS-085-2019, titulado “Inspección y evaluación de una muestra de viviendas de 

interés social en el proyecto habitacional el Naranjal”, en el cual se manifiesta que 

resultado de la revisión de los parámetros establecidos en la Directriz 27, MS-

MIVAH, se evidenció el incumplimiento de varios incisos del artículo N° 5. 

“Especificaciones técnicas y lineamientos para la escogencia de tipologías 

arquitectónicas para la construcción de vivienda y obras de urbanización”.  

7. Mediante la Carta Informe AI-JPS-15-2019, la Auditoría Interna recomendó a la 

Gerencia General, que, con la finalidad de salvaguardar el uso de los recursos 

públicos que transfirió la JPS al BANHVI en el año 2011 y con base en el Informe 

Técnico del CIVCO, lo siguiente:  

  

a. 4.1 Dar un período improrrogable de 3 meses al Banco Hipotecario de la Vivienda 

para que lleve a cabo las modificaciones en las escrituras que lo requieran, así como, 

las reparaciones en las obras construidas con los recursos transferidos por la Junta 

de Protección Social, de manera que, se puedan subsanar las irregularidades en el 

proceso constructivo y cumplir con lo dispuesto en la Directriz 27, MS-MIVAH  

“Especificaciones técnicas y lineamientos para la escogencia de tipologías 

arquitectónicas para la construcción de vivienda y obras de urbanización”, caso 

contrario, deberá presentar una propuesta alterna ante la Junta de Protección Social 

de cómo corregirán los defectos que presentan las viviendas del proyecto El 

Naranjal; dicha alternativa debe ser aceptada por los beneficiarios y deberá ser 

aprobada por nuestra Junta Directiva, antes de ejecutarla.  

  

b. 4.2 En el caso de que el Banco Hipotecario no cumpla con lo requerido en el punto 

4.1, solicitar el reintegro de los recursos destinados a la construcción de dicho 
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proyecto, que ascendieron al monto de ¢550.921.599.00, más los intereses legales 

que correspondan, además, presentar ante el Ministerio de Público la denuncia 

correspondiente por un aparente inadecuado manejo de los recursos públicos.  

  

8. Mediante oficio JPS-GG-0923-2020, la Gerencia General comunicó al BANHVI, 

que, mediante oficio JPS-GG-2000-2019 se solicitó efectuar una reunión con el fin 

de analizar y tomar los acuerdos necesarios para que se llevaran a cabo las 

modificaciones en las escrituras que lo requieran, así como, las reparaciones en las 

obras construidas con los recursos transferidos por la JPS para el proyecto El 

Naranjal, de conformidad con el informe emitido por el CIVCO o en su defecto en 

un plazo máximo de tres meses, se realizaran las gestiones correspondientes para 

atender el citado informe.   

 

Asimismo, se informó que en el mes de febrero del 2019 se llevó a cabo una reunión 

con la señora Marta Camacho Murillo, Jefa de Dirección FOSUVI; no obstante, a 

la fecha no se ha recibido información con respecto a la atención al citado informe.  

  

9. Mediante oficio DF-OF-0988-2020, la señora Marta Camacho Murillo, directora de 

FOSUVI, remitió a la Sra. Esmeralda Britton González, oficio refiriéndose al JPS-

GG-0923-2020, concluyendo que, se atendió la solicitud del proyecto El Naranjal, 

en lo que respecta a las observaciones constructivas en la totalidad de las viviendas. 

Además, informa que, sobre los temas registrales, a la fecha únicamente se tienen 

pendientes los cinco casos debido a que no ha sido posible localizar a los 

propietarios registrales para la firma correspondiente.  

  

10. Mediante oficio JPS-GG-1374-2020, la Gerencia General remitió la siguiente 

información a la Auditoría Interna:  

  

a. Informe C-797-DC-2020 del Grupo Mutual.  

b. Informe DF-OF-0988-2020 del BANHVI.  

c. Listado estado de las viviendas.  

d. Listado entrega de escrituras y planos.  

e. Carta respuesta grupo desarrollador.  

  

11. Mediante oficio JPS-AI-978-2020, la Auditoría Interna manifiesta que de acuerdo 

con la nota JPS-GG-1374-2020, al verificar los documentos citados, observan que 

no hacen referencia a los resultados del informe especializado N° PS-085-2019, 

efectuado por el CIVCO, donde se expusieron una serie de incumplimientos a la 

Directriz 27 MS-MIVAH, que fueron expuestos en la Carta Informe AI-JPS-N°15-

2019.  
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12. Mediante oficio JPS-GG-0868-20216, la Gerencia General remitió al BANHVI las 

observaciones que aún se mantienen pendientes de atender con respecto a este 

proyecto.   

  

13. Mediante oficio JPS-GG-0870-2021, la Gerencia General informó a la Auditoría 

Interna que en fecha 29 de junio de 2021 se reunió con personeros del BANHVI 

con la finalidad de analizar las observaciones que aún se mantienen pendientes de 

atender con respecto a este proyecto. No obstante, de la reunión sostenida se 

determinó que actualmente se mantienen observaciones con respecto a temas de 

especificaciones técnicas y lineamientos de construcción, por lo que se le solicitó a 

la Auditoría coordinar una reunión entre la JPS, CIVCO y el BANHVI con su parte 

técnica para la atención de las irregularidades determinadas.  

  

14. Con fecha 29 de julio de 2021 se llevó a cabo la reunión con la finalidad de analizar 

el informe sobre el Proyecto “El Naranjal” y de esta manera lograr llegar a un 

acuerdo conjunto con el área técnica del BANVHI y CIVCO con el fin de que se 

puedan atender las observaciones correspondientes a la mayor brevedad posible.  

  

15. En el mes de agosto del 2021, se realizó una visita al proyecto habitacional por parte 

de la Auditoría Interna de la institución, el Ing. Gilberto Chacón Sarmiento, así 

como ingenieros del BANHVI, Inmobiliaria S Y N S.A.  

(Empresa Desarrolladora) y la Mutual Alajuela. El Ing. Esteban Serrano Chavarría, 

del BANHVI, indicó verbalmente que, por parte de esa institución se iban a referir 

a los hallazgos determinados en el informe emitido por el CIVCO. La inspección 

se llevó a cabo con la finalidad de dar seguimiento a las recomendaciones de la 

Carta Informe AI-JPS-15-2019, relacionada con el uso de los recursos transferidos 

por la JPS al BANHVI.  

  

16. Mediante oficio JPS-GG-1338-2021, la Gerencia General solicitó al BANHVI 

presentar el informe de la visita conforme a las inspecciones realizadas al proyecto 

y los hallazgos determinados en el informe emitido por el CIVCO.  

  

17. Mediante oficio JPS-GG-1611-2021, se realizó un recordatorio al BANVHI, con la 

finalidad de dar seguimiento a los oficios JPS-GG-0868-2021 y JPSGG-1338-2021, 

mediante los cuales se solicitó la colaboración del BANHVI para que atendieran las 

observaciones efectuadas por la Auditoría Interna al proyecto habitacional “El 

Naranjal”, así como remitir el informe de la visita efectuada al proyecto refiriéndose 

a los hallazgos determinados en el informe emitido por el CIVCO.   
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Dado que a esa fecha no se contaba con información se estableció como fecha 

máxima el 26 de noviembre 2021, para que el BANHVI informara sobre las 

gestiones que han llevado a cabo para subsanar las inconsistencias detectadas para 

ambos proyectos, así como el estado del informe solicitado en el comuniquen el 

cumplimiento de dichas observaciones. Lo anterior, tomando en consideración el 

tiempo transcurrido desde que se les solicitó atender las recomendaciones de la 

Auditoría Interna y considerando que son recursos públicos transferidos por parte 

de la JPS para la construcción del proyecto habitacional “El Naranjal”, en caso de 

que no hayan sido corregidas las irregularidades presentadas en los procesos 

constructivos de ambos proyectos se informó que se deberá proceder con el 

reintegro de los recursos destinados a la construcción de viviendas en ambos 

proyectos.  

  

18. Mediante oficio DF-OF-1653-2021, el BANHVI remitió la información en la cual 

concluye entre otros, que, se atendió la solicitud del proyecto Naranjal, en lo que 

respecta a la visita y verificación de aspectos técnicos en cada vivienda, en la que 

se logró determinar que los aspectos señalados se deben a falta de mantenimiento y 

aspectos propios de estar en uso por más de 10 años, quedando en evidencia para 

todo el equipo de inspección que no existen aspectos constructivos que corregir. 

Resultó evidente, que luego del tiempo transcurrido lo que existe es falta de 

mantenimiento adecuado por los propietarios, o en su defecto los inquilinos al 

momento de la visita. Luego de revisar en el sondeo, los aspectos o puntos del 

listado de chequeo, se mantuvo un criterio claro y único por parte de los técnicos, 

donde se ratifica la falta de mantenimiento de la mayoría de las viviendas, 

modificaciones y ampliaciones carentes de criterio profesional con deficiencias y 

errores constructivos, manipulación del sistema eléctrico y componentes por el 

propietario. Información que fue remitida a la Auditoría Interna mediante oficio 

JPS-GG-0120-2022.  

  

19. Mediante oficio JPS-AI-199-2022, la Auditoría Interna se manifiesta sobre el oficio 

DF-OF-1653-2021 y sus anexos, informa que, mantiene las recomendaciones 

emitidas en la Carta Informe AI-JPS-15-2019, donde se recomendó que el 

BANHVI debía de reparar las viviendas del proyecto habitacional El Naranjal en 

un plazo de tres meses; caso contrario, reintegrar los recursos destinados a la 

construcción de dicho proyecto, que ascendieron al monto de ¢550.921.599.00, 

(Quinientos cincuenta millones novecientos veintiún mil quinientos noventa y 

nueve colones), más los intereses legales que deben de reconocerse a la JPS, desde 

la fecha en que fueron girados los recursos a la entidad bancaria.  
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Expuesto todo lo anterior y tomando en consideración que los informes AI JPS N°  

02-2015 y AI JPS Nº 05-2018 fueron dirigidos a la Junta Directiva, es que esta 

Gerencia considera necesario que sea el Máximo Órgano quién proceda a 

determinar el mejor proceder con el caso del proyecto habitacional El Naranjal.  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación:  

Bueno el siguiente punto tiene que ver con el Proyecto de El Naranjal, ha sido una larga historia 

con este proyecto, creo que se le ha dado mucha vuelta al asunto para aquí, para allá, por lo 

menos desde la Gerencia General tenemos una solución al asunto y Gilberto que es el ingeniero 

del área de fiscalización de recursos, que es el que ha estado acompañando la auditoría interna 

en algunos de los procesos, yo diría que todos los procesos que se han llevado a cabo con este 

proyecto.  

  

Es muy complejo y por eso le pedí ayuda a Gilberto para que nos acompañara el día de hoy, 

para que cualquier consulta desde el punto de vista técnico nos pueda ayudar.  

 

 



53 
 

 

 

 



54 
 

 

 

El señor Gilberto Chacón Sarmiento agrega:  

Sí, es una parte del tecnológico de Cartago donde ellos hacen pruebas de suelos y de concreto 

también y algunas otras pruebas también para ver resistencias, es una parte y un departamento 

que es exclusivamente para eso y ellos si tienen un buen producto de lo que yo creo que observar 

de lo que ellos hicieron, porque yo los acompañé a ellos también.  
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El señor Gilberto Chacón Sarmiento explica:  

Voy a comentarles un poco de la situación, vamos a ver, este proyecto es del 2011, se 

construyeron las 46 casas de aquellos momento, obviamente cuando usted construye viviendas 

que son de bien social tiene que cumplir con ciertas normativas mínima que lleva una vivienda 

y esos años lo que se pedía y le voy a explicar rápidamente para que me entiendan, las casas 

son prefabricadas, o sea, son de columnas y baldosas, solo son repelladas por fuera, la 

instalación eléctrica es muy básica, techos a dos aguas, par de canoas una adelante y otra atrás, 
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un tanque séptico sencillo, piso de concreto lujado, ventanas de marcos de madera en algunos 

casos y un servicio sanitario y un lavatorio pequeño, el área de la ducha repechada nada más y 

en el área de la cocina un fregadero pequeño nada más y una pila por el lado de afuera de 

concreto, es una casa realmente muy básica para que alcanzara en ese momento y así son las 

casas de Bien Social de todos modos  

  

En ese año se construyó, se entregó el proyecto, pero como todo tiene una garantía, todo tiene 

un tiempo, que si usted no le da mantenimiento a una vivienda se deteriora muy fácilmente, 

puede ser una vivienda que puede costar hasta un millón de dólares, que si usted al cabo de los 

meses y el tiempo no le da mantenimiento, cualquier obra de estas sufre consecuencias.   

  

En este caso hablo por el tema de garantía, porque cuando yo fui con la auditoría porque 

nosotros fuimos hasta en el 2018, o sea, 7 años después obviamente no me iba a encontrar las 

casas en buen estado, sin embargo, la mayoría de las casas que visitamos que casi que fueron 

todas tenían inconsistencias ¿En qué sentido? Por ejemplo, en el techo casi todas tenían antena 

de claro, eso quiere decir que se subieron al techo, un techo que tiene una lámina de zinc muy 

delgada, paredes en donde cuadros pegados en todos lados, con huecos por todos lados, porque 

ponía un cuadro aquí, un cuadro por acá, instalaciones eléctricas ya sin tapas, hicieron una 

ampliación desde las casas, casi que el 90% hicieron una ampliación de la casa, ya solo con eso 

tocaron la instalación eléctrica, tocaban el piso, algunos le pusieron piso cerámico, otros los 

dejaron así, las puertas son de madera, llenas de comején deteriorada, o sea, eso fue lo que yo 

vi en ese momento.  

  

Cuando la auditoría a mí me llevó, me llevó para verlo, hágame un informe de cómo está todo, 

yo hice un informe de cómo está el detalle de todo, qué tenía, que podían pasar, esto y lo otro 

en el estado, ese era el objetivo hacer un informe de como estaba, pero de eran 7 años después 

de cómo me he encontrado ahora ya está y definitivamente nadie le daba mantenido. Nunca 

nadie me dio mantenimiento.  

  

Al año siguiente, un año después volvimos a ir nuevamente, que fue cuando se llevó la empresa 

del tecnológico para que hiciera una prueba en los suelos, porque habían unos tanques 

escépticos como que no estaban funcionando bien, entonces se mandaron a hacer unas pruebas 

de suelos y se mandaron a hacer unas pruebas de resistencia de unas paredes, pero ya estamos 

hablando de 8 años de haber construido y obviamente casas que ni siquiera un mantenimiento 

mínimo le daban, ya la tercera visita que hicimos al año siguiente, o sea, ya llevamos 9 años de 

construida o casi los 10 años prácticamente, fue cuando me llevaron a mí junto con el ingeniero 

en la Mutual, junto con el ingeniero dinero la consultora, junto con el ingeniero y todo esto, a 

ver cómo se iban hacer reparaciones en el edificio, perdón en vivienda de estas si todas han sido 

alteradas, la garantía se perdió hace 10 años, una garantía de esas son más o menos 5 años, no 

12 años, ahorita ya llevamos 12 años, si en aquel momento que fui hace 3 años estaban muy 

deterioradas, ni me imagino como puede estar ahorita entonces, esto es un tema de garantía, la 

garantía se venció y todo eso, pero también aparte de eso se tienen que darle mantenimiento, 

entonces desde ese punto de vista es que se tomó la determinación de que cómo se iba a reparar 

algo que estaba ya alterado y aparte de eso, que la mayoría de todas las casas, las ampliaron, 

hicieron ampliaciones de madera, hicieron de alto en algunos lados yo no sé cómo, habían otros 
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que ni medidor tenía, la luz pasada directo, muchísimas cosas en todo este proceso al día de 

hoy, 12 años.  

  

Entonces esa es la situación que se presentó con respecto al proyecto, desde este momento yo 

hice el informe mío de cuáles eran todos los errores de todas las cosas constructivas que estaba 

mal, pero el objetivo era diferente, de cómo yo le voy a pedir reparar cosas que ya estaban más 

bien alteradas, que ya tenían su garantía más que vencida, entonces ahí se tomaron decisiones 

técnicas en ese sentido y queda en ustedes tomar la decisión.  

  

La señora Presidenta comenta:  

A mí me llama la atención porque, o sea, cuando la auditoría fue proactiva, ellos debían de 

haber ido el año siguiente de la entrega del proyecto, no 7 años después, porque estamos 

hablando de casos de bien social donde la gente no tiene recursos tal vez ni para comer, entonces 

tienes un lavatorio y se le arrancó la perilla, posiblemente que ellos tienen que debatir entre si 

compro la perilla o compro el arroz para comer, entonces cómo le vas a pedir mantenimiento a 

esas casitas de bien social, si la gente no tiene a veces ni trabajo para poder comer, entonces yo 

estaría de acuerdo en que, si hubiera pasado un año y encontramos una serie de deficiencias, en 

la garantía de 5 años se hubiera hecho ese análisis y ahí sí, hay que actuar porque está dentro 

del proceso de garantía, pero ya es como que usted compra no sé, cualquier artefacto eléctrico, 

le dicen dura 1 año y usted va a los 2 años y quiere que se lo repongan nuevo porque se 

descompuso y no, ya perdió la garantía.  

  

Entonces aquí yo no entiendo la posición de la auditoría en exigir que se arreglen cosas en algo 

que ellos no fueron diligentes tampoco para haber ido en el plazo en el que debían, porque si 

hubieran sido en los últimos 5 años yo digo sí, tuvieron que haber actuado y no dándole vueltas 

y vueltas, año con año, porque eso es lo que ha pasado, o sea, el BANHVI va a decir, porque 

yo voy a ir aclamarle al proveedor que lo construyó si ya pasó el tiempo y que no va a estar 

devolviendo nada, entonces a mí sí me preocupa ese tema de que nosotros vamos a ir al 

BANHVI o al proveedor que repare algo que no tiene garantía.  

  

El señor Gilberto Chacón Sarmiento agrega:  

Y recordemos también que la garantía se basa bajo términos, que son situaciones que se dan, 

que no se pueden percibir en el momento, por ejemplo, 3 meses después hay una gotera, vamos 

a ir a revisar que fue la gotera, pero hay una antena con clavo puesta y todo, entonces ya no se 

puede hacer absolutamente nada.  

  

Cuando se hizo en el 2018, que algunas escrituras no estaban conforme al plano catastrado de 

la propiedad, entonces eso sí se logró corregir a lo que yo entendí, pero digamos inclusive había 

casas abandonadas y había otras que quienes vivían no eran los dueños, sino que los dueños 

eran los que alquilaban, entonces desde todo punto de vista, hay un deterioro muy grande de 

todo desde hace muchísimos años atrás.   

  

Ahí lo correcto, digamos, era en aquellos años en el 2011, cuando empezó ese proceso 

constructivo, lo ideal era irlo fiscalizando, uno como funcionario revisar que todo se está 

haciendo bien, como hacemos con las infraestructuras que yo soy a quien le toca revisarlas en 

todo el país y eso es lo que yo hago todos los meses y todos los días, eso es un seguimiento que 
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yo doy para dar fe que al final todo está bien, pero si nunca se le dio seguimiento en aquellos 

años 2011, cómo íbamos a darle seguimiento ahorita en el 2023 casi 12 años después.  

  

La señora Shirley López Rivas responde:  

La primera intervención es que ese detalle si quería señalarlo, porque el proyecto fue en el 2011 

y la primera intervención que la auditoría hace es en el 2014, el informe lo hace hasta en el 

2015, pero sí efectivamente cuando va con don Gilberto es hasta 7 años después, pero ellos se 

habían ido 3 años después de que se hizo.  

  

El señor Gilberto Chacón Sarmiento agrega:  

Inclusive ellos fueron en el 2014 pero hasta en el 2015, hicieron el informe, pero el informe no 

tenía conceptos técnicos, o sea, que fue hasta en el 2018 que me mandaron a pedir.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas menciona  

El tema de los planos catastrados estaban desordenado algunos planos no coincidían, que a mí 

me llamaba la atención de que una señora presentó 3 planos, yo no le entregaría en el ámbito 

social 3 planos, se habla de 3 casas alquiladas y mi perspectiva siempre se lo he dicho y lo dije 

también cuando hablamos con la anterior ministra y apoyo en todo este tipo de apoyo, pero yo 

prefiero enseñar a pescar que dar el pescado y aquí se reflejan casas alquiladas, yo no sé esa 

señora que hizo con las escrituras y yo creo que ya no tenemos nada que hacer, más bien incluso 

yo me atrevería a decir, vayamos a buscar una solución para ir a desarrollar, porque esas casas 

ya tienen otras modificaciones, hay que entender que las casas de bien social de los 42 metros 

no pasan de eso y yo creo que ya estamos a destiempo.  

  

El señor Gilberto Chacón Sarmiento comenta:  

En aquellos años las figuras en el tema de las casas de bien social siempre ha sido el BANHVI, 

entonces como tenía la infraestructura, el personal adecuado para darle el seguimiento 

correspondiente al proyecto, entonces fue siempre directamente el BANHVI el que se encargó 

de este tipo de cosas, luego la auditoría estaba diciendo entonces devuélvame los quinientos 

cincuenta millones, pero recordemos que de una forma u otra ahí hay una infraestructura y tiene 

un valor, me explico, tiene un valor y sí se hizo el proyecto, el proyecto se hizo y se entregó en 

aquel año, en el 2011 a todas las familias y todas estaban contentas, nada más que empezaron 

y me imagino que al usted no darle mantenimiento y todo ese tipo de cosas, entonces empezaron 

las incertidumbres y todo, años después fue cuando las personas empezaron a reclamar por 

decirlo así, como dice doña Esmeralda ellos dicen, se me cayó el lavatorio o lo arreglo o traigo 

comida a mi casa, ya con solo eso una cosa trae a lo otra.  

 

Entonces como les comento, ahí hay una infraestructura que se entregó como tuvo que haber 

sido, se liquidó y fue entregado por el BANHVI porque tenían la infraestructura y el personal 

adecuado para eso, entonces eso era lo que quería comentarles con respecto a esa parte que dice 

la autoría, que devuelvan quinientos cincuenta millones.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez pregunta:  

Quería referirme o consultarle si usted sabe a qué se refiere ese informe porque es del 2018 y 

la auditoría dice que en ese informe se detectaron y se determinan incumplimientos a una 

directriz asumo yo, y corríjame usted si estoy equivocado, esa es la que usted mencionaba de 
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requisitos mínimos de casas de bienestar social, entonces la pregunta es si en ese informe se 

detectaron incumplimientos y esos incumplimientos eran requisitos mínimos, se había 

incumplido desde el principio pienso yo.  

  

El señor Gilberto Chacón Sarmiento responde:  

Yo hice un informe, casi que el informe mío de todos los detalles e inconsistencia que tenía 8 

años después las construcciones, lo que pasa es que ellos hicieron pruebas de suelo, hicieron 

pruebas en las paredes para sacar las resistencias, obviamente 8 años después por las impericias 

climatológicas y por muchas cosas, obviamente llegamos a encontrar inconsistencia en la 

resistencia del concreto, en la capacidad del suelo, ese día fueron unos ingenieros civiles, o sea, 

igual que mi persona, a hacer un estudio muy parecido al que yo había hecho, solo que yo no 

tengo el equipo de hacer estudios de suelo, ni el equipo para hacer pruebas de resistencia a la 

pared, pero uno con experiencia ya sabe.  

 

Lo que pasa es que ellos hicieron pruebas de laboratorio que les faltaban, esas falta de 

resistencia, esa falta de consistencia, entonces ellos demostraron que sí, claro es cierto que en 

ese momento el suelo está malo, las paredes malas sí, por la misma historia de no darle este 

mantenimiento, empezar a meterle cosas que no eran, a arrancar cables, hicieron ampliaciones, 

pegaron piso, pegaron cuadros, esas son casas de bien social de 42, trae solo 2 habitaciones 

cuando usted llegaba, solo había una habitación o sea, arrancaron una pared e hicieron una sola 

habitación y atrás hicieron otras dos habitaciones entonces, si alteraron como le digo casi que 

el 80% al 90% de las viviendas, están todas alteradas y los que la mayoría de los que se quejaron, 

por decirlo así, era la gente que estaba la casa igual a como se entregó en el 2011, que a ese 

momento nunca le pudieron dar mantenimiento porque estaban las puertas con comején, 

ventanas quebradas, en una no había ni medidor ni la instalación eléctrica yo no sé cono hacía, 

se pegaban directamente del cableado del poste para que llegara iluminación por decirlo así, 

había mucha inconsistencia con respecto a eso.  

  

Entonces por eso fue que se llegó a esas mismas conclusiones, obviamente a ellos los contrató 

la auditoría para que hicieran el estudio, lo mismo que hicieron conmigo y obviamente si yo 

veo algo malo, yo tengo que decir que está malo, yo no voy a decir no es que como esto tiene 

8 años, entonces no está malo, no, esto está malo.  

  

La señora Presidenta indica:  

Sí, incluso yo sé que ya don Gilberto hizo un informe de lo que se encontró, pero cuál es la 

recomendación desde el punto de vista técnico, qué podemos hacer nosotros desde el punto de 

vista técnico en estos momentos, 12 años después de que se construyeron las casas, o sea, como 

Junta de Protección Social, que es lo que técnicamente procede o no procede, eso es lo que yo 

quisiera tener como por escrito, acompañando el criterio que la Asesoría Jurídica pudiera 

hacernos, porque nosotros no somos expertos, si nosotros podemos decir ya pasaron 12 años y 

no podemos hacer nada, pero si quisiéramos como tener ese respaldo, no solo ya de todas las 

deficiencias que usted encontró, que sí, pues son normales por las clemencias del tiempo y 

demás y por el uso, pero qué podemos hacer nosotros en esa perspectiva 12 años después.  

  

El señor Gilberto Chacón Sarmiento aclara:  
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Sí correcto digamos, 12 años después de una infraestructura que en términos del colegio 

federado y todo eso, la garantía anda entre unos 5 a 10 años como máximo en ciertas cosas 

básicas ya está más que vencida estos momentos, entonces más bien yo siento que hacer una 

intervención algo que realmente no tiene ni pies ni cabeza por los términos en los que está 

ahorita la infraestructura, sería como meternos, y perdón por la expresión, como meternos en 

un zapato en algo que no, que no tiene sentido como a nivel estructural y a nivel técnico, por 

decirlo así, porque está más que vencida la garantía, había que verlo desde el principio, pero si 

usted tiene una garantía vencida, como usted va solicitar o va a exigir que se haga algo.   

  

Yo en 5 años tengo que hacerlo, yo tengo cierto derecho, pero bajo los términos de vicio oculto, 

que era lo que yo les decía, no es sobre todo, el simple hecho de que como les dije que pusieron 

antenas y tocaron el techo, ya el techo perdió garantía, pasé un refrigerador que pesaba mucho 

y me reventó o me levantó el concreto perdió la garantía, toqué la instalación eléctrica y puse 

un toma adicional porque me hacía falta un toma más de este lado, perdió la garantía, que eso 

fueron la mayoría de todas las cosas que se vieron en la estructura, entonces en términos de 

garantía ya está más que merecido.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Y tal vez mencionar esa parte de que, si eso se hubiera hecho el primero o segundo año después 

de construir, ahí se hubiera podido determinar si había cumplimientos y corregir.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:  

Me parece que está muy claro, pero tengo una pregunta sobre el alcance a nivel legal, de los 

que estuvieron aquí aprobaron en ese momento pasarle dinero a lo que acaba de decir el 

ingeniero a lo que era la Institución Técnica que manejaba ese tipo de obras de viviendas de 

bien social BANHVI, entonces nosotros como Junta tenemos responsabilidad sobre la fase 

técnica 8, 9, 10 años después en un proyecto de esos, tengo que darle seguimiento a esos dineros, 

aunque yo no no los ejecute, yo se los estoy dando a alguien para que ese alguien que es el 

experto lo ejecute, tengo yo responsabilidad legal sobre esos dineros y sobre el proyecto, ¿Eso 

es así?  

  

La señora Shirley López Rivas responde:  

Según la Contraloría General de la República la responsabilidad por la fiscalización del uso 

correcto de los recursos públicos no desaparece, habíamos planteado hace unos años unas tablas 

justamente hace algunos años con respecto a cuánto tiempo justamente debía de fiscalizarse, 

por ejemplo, un proyecto de un vehículo, cuánto tiempo un proyecto de un edificio, cuánto 

tiempo un proyecto de un mobiliario y equipo, porque las cosas están sujetas a una vida útil y 

la Junta no va a estar perennemente fiscalizando cuestiones que se van a ir dañando.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Lo que nos está diciendo la diferencia es que nosotros hagamos una solicitud al BANHVI 

diciéndole desembólseme el 100% del proyecto quinientos millones que como dice el ingeniero 

con toda razón, fallas técnicas que en su momento hubieron y que debieron ser detectadas contra 

la entrega o supervisión de esos 5 años nosotros acarreamos responsabilidad, entonces la 

responsabilidad hoy de esta Junta Directiva, porque nosotros en el marco de la comunidad 
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institucional asumir la responsabilidad sobre lo que nos está partiendo la auditoría diciendo, 

tomen la decisión.  

  

Sobre ese marco los primeros responsables sobre los que nosotros deberíamos de actuar como 

Juntan son los que estuvieron aquí sentados, tienen ejecución, incluso antes de ir al BANHVI, 

pero como responsabilidad de esta auditoría es, bueno quién supervisó eso, quiénes eran los 

responsables y a nosotros que nos toca tomar acción, esa parte no puede pasar desapercibida y 

decir internamente quién asumía la responsabilidad y después de que tengamos una acción de 

parte de la Junta valoramos con criterio técnico de la parte legal que dice, debemos presentar 

nosotros una demanda al BANHVI por una cuestión de la continuidad.  

  

La señora Presidenta indica:  

Por eso es importante ese convenio que se firmó para ver cuáles eran las competencias de cada 

actividad, porque se supone que ahí se le dio, es como a la Caja que se le dio, no sé cuánta plata 

también.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez agrega:  

Yo le agregaría que no todos los casos son iguales cada caso es particular, digamos nosotros 

cuando tengamos fondos para proyectos específicos de un edificio, nosotros se lo damos 

directamente a la organización y nosotros supervisamos todo, ahí es donde considero yo de 

velar permanentemente no solo por el edificio en todos los sentidos, se construyó con fondos 

públicos y entonces tenemos que ver que no se esté cayendo, que lo usen para lo que lo 

pidieron.  

  

En este caso en particular, sin adelantarme a lo que se va a determinar, el dinero se entrega sin 

tener el Convenio, es fundamental qué dice el Convenio, pero primero se entrega a una entidad 

del Estado que se dedica a eso, que se dedica a construir casas de interés social y que tiene toda 

la estructura como decía el Ingeniero de fiscalización y de todo lo demás entonces, ahí es donde 

los casos se diferencian y sería importante que a raíz de esta situación tengamos algo más 

general que abarque todas las circunstancias en su informe, que usted logre decir bueno, en 

estos casos, cuando esto sucede de esta manera y es una organización la supervisión y el control 

es permanente de por vida que después otros casos se diferencia porque esta y otra manera es 

diferente, para que nosotros podamos tener algo general y algo que nos ayude a determinar este 

caso concreto.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Porque además no sabemos si el BANHVI tiene esa perspectiva cuando da esa vivienda tiene 

que ser supervisión de por vida de esos fondos públicos que entregó.  

  

La señora Shirley Lopez Rivas comenta:   

Eso es una cuestión que establece la ley orgánica de la Contraloría, no es algo que la Contraloría 

viene y le dice a la Junta sí, al BANHVI no, se supone que deberían porque las casas están 

sujetas a una serie de prohibiciones, como mencionaba doña Urania, que no se están respetando 

porque las casas de bien social por medio de bonos son un negocio, se supone que hay una 

legislación que dice que no deben de ser así, pero se hace y el BANHVI sí tendría que estar 
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fiscalizando, que no lo haga y qué le dice la Contraloría a ellos ya es un tema que yo 

desconozco.  

   

El señor Arturo Ortiz Sanchez agrega:   

Dentro de eso mismo es que yo me imagino, por ejemplo, me imagino un documento de entrega 

de la empresa constructora al BANHVI con un estudio técnico diciendo todo está correcto, para 

mí, ahí llegamos nosotros y decimos, ahí está la entrega, ahí está el informe técnico, ahí está 

todo correcto, luego si no le dan mantenimiento y todo qué podemos hacer, entonces habrá que 

esperar.  

  

La última cosa que yo quería, creo que es así, pero si estoy equivocado me corrigen, cuando la 

auditoría nos da su criterio, don Luis y nosotros no estamos de acuerdo porque supongamos que 

tenemos el criterio técnico que nos respaldan para decir, es que usted lo está viendo de esta 

manera y está bien, pero tengo otro criterio que nos permite tomar esta decisión, entiendo que 

hay como una tercera instancia a la Contraloría, que dicen que la auditoría dice esto, nosotros 

decimos esto, qué hacemos y al final hacemos lo que usted diga, la Contraloría, nosotros no 

vamos a decidir si estoy en lo correcto o lo pudiera ser que coincidamos con la auditoría, pero 

si no coincidiéramos entonces tendríamos, si estoy en lo correcto todavía una tercera instancia 

de decir mire, termina usted y nosotros actuamos conforme a lo que ustedes dicen.  

  

El señor Gilberto Chacon Sarmiento agrega:  

Algo importante que no podemos dejar de lado también para aportar algo también disculpen, 

recordemos que también aquí hay una entidad pública muy importante a nivel de infraestructura 

en todo el país, que es el colegio federado de ingenieros y arquitectos, que tiene su reglamento 

también que es el que se basa con las garantías de los 5 años, porque así está estipulado en el 

reglamento.   

  

Recordemos que un proyecto como este tiene la batuta de un director técnico y es el que lleva 

el mayor estandarte digamos del proyecto y el que al final dice el proyecto está bien, el cierre 

del proyecto se entrega a satisfacción, porque eso para eso está el director técnico de la obra y 

eso es del colegio federado, el colegio federado asigno un técnico, digamos la municipalidad 

para a usted darle un permiso de construcción, le exige que los planos vengan del colegio 

federado y le exige que haya un director técnico, ese es el mayor estandarte del proyecto y ante 

cualquier tipo de situación a nivel de suelos o si algo quedó mal, el responsable es el director 

técnico, porque si él entrega a satisfacción ahora así es como está, si no tomó alguna buena o 

mala decisión o algo así la responsabilidad es de él, entonces aquí hay una responsabilidad 

también, digamos que nosotros como profesionales nos basamos en lo que diga el Colegio 

federado, porque ahí uno no le puede pasar por encima al colegio porque yo soy agremiado al 

colegio, yo tengo que basarme en lo que ellos me dirigen a mí, en qué forma, con el Código 

sísmico de Costa Rica, con la parte del Código de hidráulico también que hay etcétera, más allá 

también de los reglamentos y manuales que también hay, que estipula el colegio federado, que 

nos tiene que dar el actuar a nosotros en cualquier tipo de restricción, porque jamás hubiera 

podido hacer el BANHVI esto y todo si no hubieran tenido la autorización del colegio federado 

y también de la misma municipalidad de sí las obras con tal, entonces algo importante que 

también hay una persona también responsable que fue el director técnico.  
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La señora Shirley Lopez Rivas comenta:  

En principio este proyecto como era constructivo, funciona igual que cualquier otro proyecto 

específico que nosotros financiamos de construcción. ¿En qué sentido? En el sentido de que 

nosotros le damos la plata a la organización, que en este caso la organización es el BANHVI y 

él es el que se encarga de buscar a la empresa constructora, que es la que le va a desarrollar el 

proyecto. Entonces la relación contractual es entre el BANHVI y la empresa constructora, la 

Junta ahí no tiene absolutamente nada que ver y eso lo hemos hecho ver siempre a todas las 

organizaciones cuando hacen y desarrollan sus proyectos, fiscalizamos en razón de que son los 

recursos que nosotros estamos dando, pero si hay cualquier problema, cualquier inconveniente, 

cualquier desacuerdo, es entre la organización y la empresa, en este caso era entre el BANHVI 

y la empresa, hasta ahí estamos claros.  

  

El tema aquí es que cuando la auditoría va a hacer su primer estudio, después hace su informe, 

después lleva a Gilberto y toda esta serie de cosas que ya Greethel nos explicó cuando se toca 

al BANHVI para reclamarle este tipo de cosas, el BANHVI lo que se respalda es diciendo no, 

el proyecto se recibió a satisfacción, que es lo que nos está diciendo Gilberto, el proyecto se 

recibió a satisfacción. ¿Por qué? Porque no hubo profesionales de la Junta involucrados en esa 

fiscalización, pero hubo profesionales involucrados que legalmente tenían que estar 

involucrados para que la construcción pudiera darse, entonces ellos reciben la satisfacción, 

porque es que ellos se niegan a reintegrar los recursos a pesar de que en algún momento les fue 

solicitado por parte de la institución, porque ellos recibieron un proyectos de satisfacción y 

porque el daño es que se presentan, se ha dicho que es por el uso y por el paso del tiempo, bueno 

o malo, pero por el paso del tiempo, que es una cuestión que es lógica porque las cosas se van 

depreciando, entonces ahí es donde ellos se han sostenido en todo momento.  

  

Ahora una cuestión aparte, que yo sí quisiera comentarles para que tampoco estén tan 

preocupados digamos, por la responsabilidad que ustedes consideran que pueden tener es que, 

en el caso específico, bueno en esos 3 proyectos, pero en el caso específico del BANHVI aquí 

en la Junta si fuimos acuciosos en perseguirnos y hasta que nos devolvieron los recursos porque 

se demostró que no eran capaces de ejecutarnos y de hecho, de ahí nace la iniciativa del proyecto 

de ley de quitarle los recursos que la Junta le da al BANHVI de la instantánea, para utilizarlos 

en los proyectos de viviendas comunitarias, justamente de ahí, porque nosotros incluso pedimos 

informes de todos los recursos que ellos tenían sin ejecutar, que no eran capaces de ejecutar 

desde el momento en que se le dieron los dineros en el 2010. Entonces, por lo menos para que 

en esa parte sí sientan la tranquilidad de que la mezcla sí ha estado encima del BANHVI.  

  

La señora Presidenta comenta:  

De hecho ellos no querían devolver los recursos, yo recuerdo que cuando yo entré fue una de 

las primeras acciones casi que yo hice, fue hablar con la Ministra el Gobierno anterior y le conté 

lo que estaba pasando y ella dijo no, como es esto posible, si nosotros tenemos una plata y no 

la estamos usando, la vamos a devolver, al día siguiente estaba la plata en la Junta, porque la 

plata tenía 4 o 5 años de estar ahí y no habían hecho nada por ellos, entonces yo fui con Marcela 

de hecho a esa reunión y ellos hicieron el reintegro.  

  

La señora Shirley Lopez Rivas menciona:  
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Pero toda esa parte de los cálculos y de lo que tenían que devolver y los intereses que se habían 

generado, todo eso sí se fue llevando y el tema aquí con ellos que es en la parte que yo estoy de 

acuerdo con lo que exponen Gilberto y Greethel, es que si el BANHVI dio recibida a 

satisfacción las obras porque hubo un profesional técnico que les respaldó esas construcciones 

y las dio por buenas, o sea, es que es lógico que el BANHVI no va a querer pagar por ese 

proyecto porque los recibieron a satisfacción y se dijo que en su momento estaba o cumplía con 

la normativa que tenía que cumplir esas construcciones y como dice Gilberto, muy bien 

también, sea como sea el proyecto costó quinientos cincuenta millones y bueno o malo, que en 

su momento como se recibió fue como bueno, pero pensando en la posibilidad de que hubiese 

algo malo en ese momento bueno o malo, hay algo ahí construido que tiene un costo y que 

entonces la Junta no puede pretender que se le devuelva la totalidad, porque ahí hay un costo.  

  

La señora Presidenta indica:  

Bien, creo que tenemos una propuesta de acuerdo sería, para avanzar en este tema.  

  

La señora Urania Chaves Murillo menciona:  

Sí, la propuesta de acuerdo es solicitarle a la Gerencia General, coordinar con la Unidad de 

Fiscalización y la Asesoría Jurídica, para que emitan un criterio considerando los aspectos 

legales y el informe de la Auditoría Interna, en relación con el proyecto habitacional.  

  

El señor Gilberto Chacon Sarmiento agrega:  

Lo único que quería decir, recordemos que un proyecto como es este, en este caso el BANHVI, 

la primera persona que recibe el proyecto es la constructora, o sea, la que hizo el proyecto, la 

segunda persona en recibir el proyecto es el director técnico de la obra del colegio federado, la 

tercera entidad es el BANHVI con sus profesionales, entonces hay una entrega de satisfacción 

en buena teoría de 3 entidades, la constructora, el director técnico por medio del colegio 

federado por decirlo así y el BANHVI, entonces son 3 vistos buenos.  

  

La señora Presidenta indica:  

Sería importante entender cuál es el papel de la Junta después de esos vistos buenos.  

  

El señor Gilberto Chacon Sarmiento expresa:  

En el caso mío, digamos desde el punto de vista técnico, yo voy a dar mi reconstrucción, 

obviamente no les voy a decir que hacer y que no a ustedes, es mi recomendación, mi punto de 

vista, pero ustedes toman la decisión al final, pero entiendan que es desde el punto de vista 

técnico y si después de que haga el informe mío y ocuparan que viniera nuevamente, con gusto 

estaré por acá para evacuar cualquier duda y respaldar lo que les estoy poniendo en el informe.  

 

ACUERDO JD-188 

Conocido el oficio JPS-GG-0390-2023 de fecha 9 de marzo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, se dispone: 

Solicitar a la Gerencia General coordinar con Ing. Gilberto Chacón Sarmiento de la Unidad de 

Fiscalización de Recursos Transferidos y la Asesoría Jurídica para que se emita un criterio, 
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considerando los aspectos legales, técnicos y el informe de la Auditoría Interna en relación con 

el Proyecto habitacional El Naranjal. ACUERDO FIRME. 

 

Plazo de cumplimiento: 15 de mayo. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Asesoría Jurídica. 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerenci Administrativa 

Financiera. Se retira de la sesión el señor Gilberto Chacon Sarmiento. 

 

Artículo 13. Oficio JPS-GG-0027-2023. Conformación Comisión NIIF´s. 

Se presenta el oficio JPS-GG-0027-2023 de fecha 3 de febrero de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación de Junta Directiva, me permito remitir oficio 

de la Gerencia Administrativa Financiera, con la propuesta para incorporar al 

equipo de trabajo de la Comisión NIIF´s, a los funcionarios que se detallan, en 

representación de las áreas, en las que se desempeñan:   

  

Profesional   Departamento   

Rodrigo 

Fernández 

Cedeño   

Tesorería   

Marco 

Bustamante 

Ugalde   

Planificación 

Institucional   

Marcela Sánchez 

Quesada   

Asesoría 

Jurídica   

Jorge Baltodano 

Méndez   

Recursos 

Materiales   

  

Lo anterior, en atención de la recomendación 3.1 del informe AI-JPS-09-2022 de la 

Auditoría Interna, que indica:   
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3.1 Promover ante la Gerencia General, para la posterior discusión en Junta 

Directiva, los ajustes en la conformación de la Comisión de Adopción de NIIF, 

conforme con lo establecido por la DGCN en. Sobre el particular, véase lo 

señalado en el punto N° 2.1.  

  

Siendo que, se hace énfasis en la importancia de seguir las indicaciones emitidas 

por la Dirección General de Contabilidad Nacional del Ministerio de Hacienda, 

mediante el oficio SUB-DCN-UCC-0726-2022 del 16 de junio de 2022, respecto 

de la conformación de la Comisión de Adopción de las NIIF:   

“las Normas Internacionales de Información Financiera (NIIF), no es un asunto 

solamente contable sino que repercute en toda la estructura organizacional de cada 

Institución debido a que la información que se requiere para el reconocimiento, 

medición, revelación y presentación de los Estados Financieros depende de las 

unidades primarias que intervienen de una u otra forma en la Administración 

Financiera, como por ejemplo: las áreas de ingresos; Financieras; Recursos 

Humanos; Asesoría Legal; Proveeduría, Tesorería; Presupuesto; Planificación; 

Control Interno; Unidad Técnica, Servicios Generales, entre otros de acuerdo con 

las particularidades del ente contable.”    

Una vez revisada la propuesta, siendo que cumple con la normativa, esta Gerencia 

General recomienda la conformación propuesta para la Comisión NIIF´s.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-0944-2022 de fecha 21 de diciembre de 2022, suscrito por 

el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que indica: 

 

La recomendación 3.1 del informe AI-JPS-09-2022 de la Auditoría Interna, la cual, 

en lo conducente, dice: 

 

3.1 Promover ante la Gerencia General, para la posterior discusión en Junta 

Directiva, los ajustes en la conformación de la Comisión de Adopción de NIIF, 

conforme con lo establecido por la DGCN en. Sobre el particular, véase lo 

señalado en el punto N° 2.1. 

 

Al respecto, la Auditoría Interna hace énfasis en la importancia de seguir las 

indicaciones emitidas por la Dirección General de Contabilidad Nacional del 

Ministerio de Hacienda, mediante el oficio SUB-DCN-UCC-0726-2022 del 16 de 

junio de 2022, respecto de la conformación de la Comisión de Adopción de las 

NIIF.  
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En dicho oficio, se menciona que “las Normas Internacionales de Información 

Financiera (NIIF), no es un asunto solamente contable sino que repercute en toda 

la estructura organizacional de cada Institución debido a que la información que 

se requiere para el reconocimiento, medición, revelación y presentación de los 

Estados Financieros depende de las unidades primarias que intervienen de una u 

otra forma en la Administración Financiera, como por ejemplo: las áreas de 

ingresos; Financieras; Recursos Humanos; Asesoría Legal; Proveeduría, 

Tesorería; Presupuesto; Planificación; Control Interno; Unidad Técnica, Servicios 

Generales, entre otros de acuerdo con las particularidades del ente contable.” 

 

Con el propósito de atender lo recomendado, esta Gerencia de área, como 

coordinadora de dicha comisión, sugiere incluir en el equipo de trabajo, ya 

conformado por ésta Gerencia Administrativa Financiera, la Gerencia General y un 

representante del Departamento Contable Presupuestario, a los siguientes 

profesionales, en representación de las áreas en las que se desempeñan: 

 

Profesional Departamento 

Rodrigo 

Fernández 

Cedeño 

Tesorería 

Marco 

Bustamante 

Ugalde 

Planificación 

Institucional 

Marcela Sánchez 

Quesada 

Asesoría Jurídica 

Jorge Baltodano 

Méndez 

Recursos 

Materiales 

 

Por lo anterior, se solicita respetuosamente interponer sus buenos oficios para 

elevar esta sugerencia ante la Junta Directiva, con la finalidad de atender lo 

recomendado por la Auditoría Interna. 
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La señora Presidenta pregunta:  

Una pregunta, ahí donde están indicadas las áreas que deberían de conformar la Comisión 

debería de ser la Jefatura, no sé si lo dice por ahí porque podrían poner ahí a cualquier persona 

de Recurso Humanos o de Recursos Materiales, etcétera, pero que el acuerdo diga que serían 

las personas en la Jefatura o más alta jerarquía de esas áreas, porque yo sé que, por ejemplo, ahí 

usted puso en el cuadro anterior a Rodrigo Fernández claro entiendo que se pensiona pronto, 

entonces por eso me parece buena idea que estén los departamentos y no las personas, pero sí 

debería de ser la Jefatura.  
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El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes responde:  

Me parece bien una excelente apreciación en el sentido de que sean los titulares, los titulares de 

la Gerencia General, titular de la Gerencia Administrativa Financiera.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:  

Ya me aclaró la temática que yo traía, porque en la NIIFs, pues yo veía ahí no había nadie de 

la contabilidad, pero es que va a agregar, yo le cambiaría al acuerdo la incorporación de estas 

personas y quedando adicionalmente con lo que ya estábamos, nombramos a quiénes estaban  

  

La señora Presidenta indica:  

Sería más bien ampliar la Comisión con los titulares de las otras áreas, que ya existen tales y 

que se amplía en tales, don Olman ¿TI no debería estar ahí? Porque si al final lo que se quiere 

es automatizar proceso.  

  

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes menciona  

Podría ser no estaría mal y ustedes me indican si hay alguna otra pregunta o consulta.  

  

La señora Presidenta comenta  

No don Olman, ya estamos votando.  

 

 

ACUERDO JD-189 

 

Vistos los oficios JPS-GG-0027-2023 de fecha 3 de febrero de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General y JPS-GG-GAF-944-2022 de la Gerencia 

Administrativa Financiera, se dispone: 

Aprobar la modificación del acuerdo JD-579-2020 con el fin de que la Comisión de 

implementación de las Normas Internacionales de Información Financiera (NIIFs), quede 

integrada por los titulares en las siguientes gerencias, unidades asesoras y áreas adscritas a la 

Gerencia Administrativa Financiera: Gerencia General, Gerencia Administrativa Financiera, 

Departamento de Planificación, Departamento de Asesoría Jurídica, Departamento Contable 

Presupuestario, Departamento de Tesorería, Departamento de Tecnologías de Información y el 

Departamento de Recursos Materiales. Los documentos mencionados se incorporan al acta y 

forman parte integral de este acuerdo. ACUERDO FIRME. 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

Comuníquese a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la Gerencia General. 

 

Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes. 
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La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con cuarenta minutos. 

 

Amanda Barquero Lizano 

Secretaría de Actas 

 


